

Los enemigos del régimen deben ser destituidos de los puestos de la República

GLOSAS MADRILEÑAS

LA LOCOMOTORA DE LA JUSTICIA

Desde que el Gobierno adoptó el trascendental acuerdo de trasladar a Almería a aquel magistrado que presidió la Sala ante la cual se vió el procesado contra unos fascistas, cuyo proceso terminó con la absolución de los acusados, sentó un admirable precedente, llamado a tener grandes repercusiones y extraordinaria trascendencia en la administración de justicia. Desde hace seis meses Madrid es la ciudad más insostenible que se ha conocido. Lluve por la mañana, por la tarde y por la noche con una machaconería irritante. Los vecinos de Madrid estamos ya concertándonos misteriosamente para la insurrección contra el clima y a estas horas se están trazando las bases para la formación de un Frente popular contra la lluvia, contra el frío y contra el barro, que promete tener mucha consistencia, ya que también entra en su programa luchar contra el calor veraniego, que un día cualquiera, tras la monstruosidad de estas agobiantes lluvias, comenzará a achicharrarnos. La poderosa y terrible organización que estamos fraguando dejará una profunda huella en nuestra historia política, pero es evidente que sólo hay un medio de emancipación, totalmente inaccesible a nuestras posibilidades, ya que consiste en salir de Madrid e ir en busca de esa grata caricia del Mediterráneo, clima prodigioso que nos enamora con su cálida ventura. El magistrado señor Aldecoa, fieramente trasladado desde Madrid a Almería, es feliz. Goza de una temperatura magnífica y no padece el martirio de la lluvia, del frío, del barro y de los catarros madrileños. A nadie le extrañará, por lo tanto, que lo que el Gobierno concibió como un castigo se observe ahora como un regalo. A nadie extrañará que los compañeros del señor Aldecoa que han quedado en Madrid se obstinen en provocar el enojo del Gobierno y hagan méritos para ser trasladados. Así ha ocurrido ayer, cuando se ha visto el proceso de los militares que dispararon contra la multitud el día 2 de mayo. Todos han sido absueltos y ahora los juzgadores confían en ser trasladados a Alicante, a Málaga o a Cádiz, en donde la delicia del clima les atrae poderosamente.

¿Qué hará el Gobierno? Evidente mente no le queda otro recurso que seguir el camino iniciado antes y trasladar a estos magistrados, con lo cual los habrá hecho felices. En último caso, acá para el mes de octubre, que es cuando conviene venir a Madrid, vuelven a dictar otra sentencia de esta naturaleza y ya tienen asegurado el retorno a la capital de la República, después de un veraneo placentero y barato. El Gobierno parece que más bien que de la administración de justicia republicana se propone resolver el problema ferroviario. Traslada a los guardias civiles que apalearon en octubre a los ciudadanos. Traslada a los militares que se sublevaron. Traslada a los funcionarios monárquicos.

Traslada a los magistrados tibios... Los trenes han entrado ahora en un período de actividad febril, verdaderamente vertiginoso, y un exprés de lujo constituye algo así como la cadena perpetua que dictan las sentencias. Sin que nosotros queramos negar la importancia que tiene resolver el problema ferroviario y la influencia de este problema en la economía española es evidente que nos tiene que sorprender que la administración de justicia, simbolizada en una balanza, tenga ahora el emblema de una locomotora. Estamos en primavera, época apropiada para el turismo. El Gobierno otorga a los enemigos de la República el privilegio de ser turistas a expensas del Estado y nosotros vamos sintiendo una terrible envidia de ellos, junto con la pesadumbre de nuestra inmovilidad. El Gobierno quizá no resuelva el problema ferroviario con estos candorosos traslados; pero tal vez deje a la República convertida en un tren de mercancías.

RETINTIN

El Estatuto Castilla-León

La Ceda ha tomado para sí el encargo de confeccionar el Estatuto de Castilla y León, haciendo sus primeras incursiones sobre este tema con una previa declaración de que ha de ser sin fronteras políticas o partidistas. No está mal esta rectificación de conducta, que vamos a poner en un lazareto para conocer qué pedirán de las izquierdas castellanas para hablar sí. La declaración la acogemos con toda clase de reservas, porque para algo padecemos sus devaneos, sus cabaleos y sus postergaciones.

Cuando se discutía el Estatuto Catalán, nuestro ilustrado colaborador y querido amigo el doctor Madrazo, habló con su elocuencia acostumbrada saliendo en favor de tal autonomía y añorando el Estatuto de Castilla. La Prensa catalana nos concedió el favor y honor de reproducir lo que un periódico que, como nosotros, se publica en la sede reaccionaria. Supieron agradecer entonces que saliéramos en su defensa; por lo menos nos solidarizábamos con sus anhelos regionales, en instantes en que por todos los rincones montañoses se combatía a Cataluña.

Queremos decir con este recordatorio que somos fervientes partidarios del Estatuto de Castilla y León, y que hemos defendido los Estatutos que otras regiones reclamaban para sí. ¿Se olvidará esta declaración previa que hacemos hoy sin pedirla nada y siendo el primer renglón que escribimos sobre tan interesante tema? Probablemente se olvide y nos vamos atacados por la posición que adoptemos, no contra el Estatuto, sino contra otros factores que en ello intervienen.

De todas maneras es bueno que se vaya pensando por la izquierda en el Estatuto, su confección, su alcance, su apoyo o su repulsa.

Las izquierdas van a tener —nos lo presumimos— un Estatuto con ritos del que pensamos para sí los navarros. Pretenderán que dependamos del Papa, del extranjero señor a

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—Poco antes de las once de la mañana se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia. Reunión que terminó a las dos y cuarto de la tarde.

El ministro de Estado dijo al salir que el Consejo continuaría esta tarde en el Congreso.

El ministro de la Gobernación ma-

nifestó, a preguntas de los periodistas, que se había tratado en el Consejo de los conflictos sociales pendientes, del paro en el ferrocarril central de Aragón y de otras cuestiones de actualidad.

El señor Ramos dió la siguiente referencia:

"El Consejo de ministros continuará a cuarta página"

"Radio Santander", en casa del dentista

Por fin, Radio Santander parece disponerse a equipararse a las de su clase en el extranjero. De momento —esto es lo que apreciamos— los anuncios han empezado a restringirse. Ya no serán doce paladas de arena, de anuncios, y dos de música. No. Parece ser que a partir de ayer, habrá menos anuncios, más música en justa reciprocidad al favor que a radio local la dispensa el público. Ese público que tolera resignadamente que en días de Semana Santa aburran a la población laica con música sacra, y en la Fiesta del Trabajo o fiestas parecidas no se oiga La Internacional en armonía con la solemnidad proletaria.

Por lo visto, de todo cuanto venía ocurriendo en Radio Santander, va a emmendarse. Se anularán esos diálogos cursis, donde un varón desfigurará la voz, cuando lo que desfigura es el gusto.

Es probable que tengan enmienda esas incursiones que hace Radio Santander en zona de Prensa. Por lo pronto, la cuestión de anuncios ha tenido enmienda.

El viaje, las gestiones que viene haciendo en Madrid uno de los socios, el señor Pérez del Molino, que es diputado para servir los intereses del pueblo, abandonando los suyos, debe tener relación su viaje con esta restricción de anuncios en Radio Santander. Tendrá iguales visos este viaje que los tenidos por los dirigentes de la "Sam", cuando fueron a Madrid a que se les recomendara al ministro de Agricultura para que nuestras denuncias tuvieran el menor efecto posible, en vista de que nuestro director estaba dispuesto a que no se ahogase su denuncia.

En fin, Radio local da un buen paso en las mejoras a introducir para mejor servir a sus favorecedores. Era hora ya de que tal servicio dejara de ser una guardia política, para convertirse en un servicio público, porque no es de creer que después de la visita del delegado de Telecomunicación sigan las cosas como hasta aquí, como si Radio Santander fuera uno de los muchos "estraperlistas" que tiene España.

Felicitemos a Radio Santander por su mejoramiento, aunque el Estado le extraiga las raíces de unos miles de duros.

La Unión General de Secretarios de Juzgado Municipal

Recientemente se ha constituido la unión de los modestos funcionarios que componen el Cuerpo de secretarios de Juzgado municipal.

Esta sufrida clase se ha reunido en Madrid, en el local del Comité central (Plaza Mayor, 1, principal), donde ha tenido lugar la asamblea convocada para la aprobación del proyecto del Reglamento por que ha de regirse.

Presidió el acto el que lo es fundador de la entidad, don Mariano Bernabé, actuando de secretario don M. Rosado, que dió lectura al Reglamento, que tras breve discusión y aclaración fué aprobado en su totalidad, celebrándose el acto dentro del mayor entusiasmo y compañerismo.

Después de darse cuenta de los trabajos realizados por la Junta central, se convocó a los compañeros a la visita que ha de hacerse al excelentísimo señor ministro de Justicia, exponiéndose la situación de la clase, desatendida por los organismos del Estado, aumentada cada día por los innumerables trabajos gratuitos que se le encomiendan.

Se expuso también la situación moral en que se coloca a los Juzgados municipales menores de 30.000 habitantes, al tener que intervenir en las primeras diligencias sumarias, creándose enemistades con los convecinos

en unas actuaciones que han de llevar a efecto gratuitamente y sin recompensa alguna.

El Comité nacional acordó poner el mayor celo en remediar tales hechos y procurar el medio de exponer una solución al Ministerio, que contribuya al sostenimiento de la vida de los modestos funcionarios que desempeñan el cargo en Juzgados de escasa categoría, donde los ingresos, por ser tan pocos, son casi nulos.

Se marca en las directrices a las diferentes delegaciones que asistieron al acto, entre las que se recordarán Comisiones de Alava, Sevilla, Cádiz, Valencia y otras provincias.

El estado del señor Orellana

Con el interés debido, seguimos paso a paso el estado del señor Orellana, herido en Santoña días pasados, habiéndose nos manifestado que a primera hora de la noche se registraba una leve mejoría.

Ya lo saben nuestros lectores y todos cuantos con interés esperan noticias sobre el señor Orellana.

La huelga del ramo de la Construcción

Se reúnen en el Gobierno civil las representaciones patronal y obrera

A las once de la mañana de ayer tuvo lugar en el Gobierno civil la anunciada reunión entre los representantes patronales y obreros, a fin de comenzar las conversaciones sobre el contrato de trabajo que éstos aspiran a conseguir.

Asistieron en nombre de los trabajadores del ramo de la Construcción, su Comité de huelga, y en el de los patronos, cinco de éstos, presidiendo el gobernador civil.

Principiada la discusión sobre la primera base, que textualmente dice lo siguiente: "Base primera.—Esta Bolsa de Trabajo estará controlada por las Secciones indicadas, abarcando las profesiones siguientes: albañiles, estuquistas, decoradores, peones y ferrallitas. Base segunda.—Todo patrono, Empresa o Compañía viene obligado a pedir a esta Bolsa de Trabajo cuantos operarios precise de los mencionados oficios, para lo cual especificará su especialidad.", la patronal se mostró rotundamente contraria a la aprobación de la base, alegando que ella vendría a desmembrar su actuación. La posición cerril de los patronos fué rebatida con sólidos argumentos de la representación obrera, que manifestó que era tal justicia que respecto a esta petición les asistía, que no permitirían que se rechazase, ya que su implantación serviría de estímulo a los trabajadores y vendría a acabar con todas las preferencias que la patronal observa para aquellos individuos que les son adictos ideológicamente; es decir, terminaría eso que el pueblo paracamente califica de "enchufes".

Rotas las relaciones recién empezadas a consecuencia de la intransigente y mil veces condenable actitud de la patronal, se dió por finalizada la reunión en espera que ésta, convencida de la justicia de las peticiones que formulan los proletarios del ramo de la Construcción, se avenga a continuar las interrumpidas conversaciones.

EN EL CENTRO OBRERO SE REUNE LA ASAMBLEA MAGNA DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION

En el local del Centro Obrero, y a las tres de la tarde, tuvo lugar la magna asamblea del ramo de la Construcción.

Presidió el comarada Manuel Campos, que concedió la palabra a la Comisión de huelga.

Explicó el Comité de huelga las gestiones que más arriba detallamos nosotros, destacando grandemente la actitud de la patronal que se está colocando en terreno tan provocativo, que ha de sufrir las consecuencias que se derivan de él.

Intervinieron varios compañeros, que se mostraron de acuerdo con el proceder del Comité de huelga.

Unánimemente se acordó que mientras la patronal no acepte la primera base del contrato de trabajo, los obreros no reanudarán las conversaciones con las que siguen.

La asamblea demostró en todo momento gran confianza en el Comité de huelga, del que confían obtenga una digna solución al problema, que se está prolongando tanto, que la paciencia con que los trabajadores llevan este conflicto se hace romper prontamente.

LO QUE OPINA EL COMITE DE HUELGA

Nos hemos entrevistado con los compañeros componentes del Comité de huelga, que nos han manifestado que, dado el entusiasmo y la fe que los albañiles y peones han puesto en la consecución del triunfo, éste se alcanzará en toda su plenitud, siendo cuantas resistencias se opongan a su paso.

P O R L A M O N T A N A

DESDE TORRELAVEGA

Venimos observando hace tiempo algunas anomalías en las clases de niñas de las escuelas Menéndez Pelayo. Desde luego, motivadas en parte a los maestros que integran el mencionado grupo escolar y cuyo desafecto al régimen y a todos sus órganos representativos es bien notorio.

Como siempre, sucede que quienes gozan del apoyo económico de la República son los que más sabotean y pervierten sus leyes, todo ello motivado por un cerrillismo fanático que las más de las veces les hace olvidar la noble misión que les está encomendada.

Vigilen los padres de los niños, que nosotros, por el interés de la justicia y de la libertad, vigilaremos todos los actos y pasos de esos señores que olvidan los más elementales deberes de la enseñanza para dedicarse a otros asuntos, con perjuicio de la infancia que a ellos se les confía.

Por hoy, baste con esto. Pero conste que tenemos datos que en su día serán hechos públicos y elevados a la superioridad.

ALGO MAS SOBRE LA MAS-CARADA DE SUANCES

Ayer, al dar nuestra información sobre los sucesos de Suances, se nos olvidó decir que entre los revoltosos, que se dicen de "orden", figuraban, como no podía menos, los "virtuosos y pacíficos" curas de Cortiguera, Ubiarco, Hinojedo y Suances.

Es conveniente hacer resaltar estas asistencias, porque, según se ve, los ministros del Señor se sienten con ganas de armar "gresca", excitando los ánimos de esas inocentes mujercas, ignorantes e inconscientes en grado superlativo.

Bien pudiera ser que estos señores sientan ansias de ser mártires de la causa. Alguien dijo que, por cada gota de sangre que derramaba un mártir, aparecía un cristiano más. ¡Cualquiera sabe! De todas formas, señor gobernador, en Suances, en Santoña, en Ampuero, en Comillas y en casi todas partes donde se trata de sabotear al régimen obstruyendo sus leyes, allí surgen los ministros del Señor, eternos narcotizadores del pueblo, que, para colmo, si mal no recuerdo, aun siguen chupando de la ubre del Estado que tanto combaten con todos los medios a su alcance. ¡Viva la Pepa! ¡Y Viva la República de trabajadores, laica por añadidura!

BOLSA DE TRABAJO

Se invita a todos los trabajadores que tengan conocimiento de alguno de los frecuentes casos de duplicidad de empleos o "chapuzas", que realizan algunos desaprensivos, así como todas las infracciones societarias que a diario se vienen sucedien-

do, lo denuncien en la Comisión de obreros parados de la Casa del Pueblo.

Se advierte a todos los que deseen inscribirse en esta Bolsa, que es condición indispensable estar afiliado a alguna Sección de la Casa del Pueblo.

Esta Bolsa de Trabajo celebrará junta.

IZQUIERDA REPUBLICANA

La Agrupación de Izquierda Republicana de Torrelavega, al conocer el repugnante atentado a su querido correligionario Orellana, ha cursado los telegramas siguientes:

"Izquierda Republicana. Santoña. Protestamos bárbaro atentado cometido por el señor Orellana, y elevamos ministro Gobernación protesta lenidad autoridad."

Elevamos respetuosa protesta a "Ministerio Gobernación.—Madrid. sión correligionario Orellana, Santoña, y lenidad autoridad provincial motivo estos hechos."

"Familia Orellana.—Santoña. Reciba protesta y sentimiento bárbaro atentado."

AGREGACION SOCIALISTA

Asamblea extraordinaria el domingo, 24, a las diez de la mañana.

FALLECIMIENTO

A la edad de cincuenta y cinco años ha fallecido en la Casa de Salud Valdecilla doña Lucinda San Emeterio González, esposa de nuestro buen amigo Victoriano Daguerre.

A sus hijos, Juan, Valentina, José, Carmen (ausentes), Ramona, Pedro, Josefa, Cándida, e hijos políticos, Fernando, Crispulo y María, expresamos nuestra más sentida condolencia por al irreparable pérdida sufrida.

BOXEO

El próximo domingo se celebrarán en el salón Olimpia, de esta localidad, interesantes combates de boxeo, sobre los que destaca un magnífico y espectacular encuentro entre "El Rojo de Campuzano" y Barrio II.

El interés despertado con estos combates es enorme, por lo que la afición responderá unánimemente con su presencia en el salón Olimpia.

CONGRESO CULTURAL DE DUALEZ

Mañana, domingo, 24, continuará el cursillo de conferencias organizado por esta Biblioteca. En dicho día, a las once de la mañana, ocupará la tribuna el culto joven torrelaveguense don Jesús Hidalgo, que versará sobre el tema "La Poesía".

Invitamos a todos los ciudadanos y vecinos a oír la elocuente palabra de tan distinguido y excelente conferenciante.—La Comisión.

CASA CAMPESINA DE LA U. T. T. TORRELAVEGA

El domingo, 24 del actual, y a las dos y media en primera y tres en segunda convocatoria, celebrará esta Sociedad junta general.

¡Camaradas! Hace casi dos años que debido a la anomalía a que nos han tenido sujetos los Gobiernos reaccionarios, no nos hemos podido reunir para afrontar los problemas que a la clase campesina interesan. No obstante esto, la Junta Directiva, algunos camaradas, no han dejado de actuar en la medida de sus fuerzas para que nuestra organización subsistiera, y hoy, que ya han pasado aquellas circunstancias, es de su-

ma necesidad que todos cuantos en el año 34 formabais parte de esta Casa Campesina, así como los que últimamente han solicitado su ingreso, contribuyáis con vuestra asistencia a esta junta general para que, al reanudar nuestra vida sindical, lo hagamos con la pujanza y fortaleza que como campesinos trabajadores debemos de poner en nuestros actos.

MUTUALIDAD OBRERA

Convoca a todos sus afiliados para una reunión extraordinaria que tendrá lugar el domingo, 24, a las diez de la mañana, en la Casa del Pueblo.

SECCION DE DEPENDIENTES U. G. T.)

Para el día 31 de mayo convoca esta Sección a todos los afiliados para una reunión extraordinaria, recibiendo la asistencia de todos para tratar importantes asuntos.

RAMO DE LA CONSTRUCCION

La Sección de Ebanistas convoca a junta general extraordinaria para el domingo, 24, a las nueve en punto de la mañana.

UNA CONFERENCIA EN SUANCES

El domingo próximo pronunciará una conferencia en la cercana villa de Suances, el culto joven torrelaveguense A. Puertas Rocacorva, sobre el sugestivo e interesante tema "El libro, la cultura y la libertad".

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los obreros parados de la fábrica Herederos de Mollada a una reunión que se celebrará el próximo domingo a las diez de la mañana.

PROPAGANDA SINDICAL

Tenemos noticias de que para el próximo domingo se proyectan dos actos de propaganda sindical, organizados por la C. N. T., en Hinojedo y Polanco.

Esperamos que el mayor de los éxitos obtengan los entusiastas compañeros, pues se desea fervientemente escuchar las orientaciones de ese organismo sobre las Alianzas Revolucionarias acordadas en el Congreso, recientemente celebrado en Zaragoza.

CABEZON DE LA SAL

¡MALDITO REGISTRO FISCAL!

A la hora en que enviamos estas cuartillas a LA REGION, siete de la tarde, dará comienzo una sesión EXTRAORDINARIA en el Ayuntamiento. Y ponemos con mayúsculas extraordinaria, porque a la vez de ser así, ¿qué mayor cosa extraordinaria que la de sacar a subasta nuestra Comisión gestora los "restos" de la que hasta hace poco fué capilla de la Virgen del Campo, y cuyos "restos", quería conservar en lo más céntrico de la villa el cura de mi lugar?

Porque, si no te lo había dicho antes, querido lector, te lo voy a decir ahora. Verás: A los pocos días de tomar posesión la Comisión gestora, acordó ésta notificar al cura párroco que si en el plazo de ocho días no derrumbaba, por su estado "calamitoso" la capilla, lo haría la Comisión gestora por cuenta de la iglesia.

El cura, tras de algunas vueltas y revueltas acató el acuerdo del Municipio, pero no derrumbó el edificio capilla por completo, sino que dejó lo suficiente para no perder los derechos de propiedad del terreno en que se hallaba la citada capilla, y los días se sucedían; el pueblo obrero solicitando el quitar "aquellos restos", a la vez que para urbanizar lo más hermoso de la villa, para obtener unos jornales, pero el cura, ¡que si quieres! El era el amo de aquello y no había quien le obligase a dejar expedita la vía pública.

Mas hete aquí que la pasada semana, volviendo a hablar la Comisión gestora de la capilla del Campo, aparece un libro que se titula "Registro Fiscal de Edificios y Solares" y en cuya página 134 aparece como propietario de la capilla de la Virgen del Campo el Ayuntamiento de Cabezon de la Sal, desde el 14 de diciembre de 1921, y no la Iglesia Católica, Apostólica y Romana. Aparece en el

DESDE PUENTENANSA

ASELINATO MONSTRUOSO EN PUENTENANSA

Lectores de LA REGION: Bien séis os habéis de estremecer cuando leáis lo que voy a escribir.

También los habitantes de la ciudad de Nansa se han estremecido ante el hecho brutal, terriblemente brutal, sucedido en la noche del día 17 del actual.

No se tiene recuerdo que en Puertenasansa haya habido nunca un delito de sangre, pero este que tuvo lugar dicho día, bien puede asegurarse que reviste una ferocidad tal, imposible de expresar.

A las doce de la noche, aproximadamente, del dicho día salieron de este pueblo con dirección a Obeso, donde tenían sus domicilios, dos vecinos de este último pueblo, pero uno de los dos no llegó. El lunes, 18, la familia, alarmada, empezó a indagar su paradero, dando cuenta a las autoridades y a la Guardia civil.

El vecindario de ambos pueblos, primero, y después todo el valle, así como el de Herrerías, procedieron a la búsqueda del infortunado que faltaba, recorriendo las márgenes del río Nansa, que por cierto citada noche llevaba imponente crecida.

Enseguida se confirmó la sospecha que guiara los pasos del vecindario, primero encontrando el pantallón enganchado de unas ramas en una de las márgenes; luego un caletín, después uno abarca y, por fin el cadáver del hombre infeliz, genérico hasta la exageración, de don Esteban Diego Dosil.

Las aguas después de arrastrarle unos doce kilómetros, le dejaron en un islote en el término de Herrerías.

B. O. de fecha 21 de diciembre de 1921, número 152, un anuncio en que dice haberse formado por este Ayuntamiento el Registro Fiscal de Edificios y solares y que se halla expuesto al público por espacio de 15 días a los efectos de examen y reclamación, no admitiéndose las reclamaciones que se hagan después del plazo indicado.

Aparece en el libro de referencia una diligencia con fecha 10 de enero de 1922, en la que se hace constar que no se ha presentado reclamación alguna y, por lo tanto, la Junta Pericial dió por válido el ya referido Registro Fiscal, como asimismo la Delegación de Hacienda.

Y hete otra vez aquí que, como ya el cura no puede fiarse del pueblo y si echarse las manos a la cabeza y poner el grito en el cielo diciendo que ya lo arreglará él "eso" de la propiedad de la capilla del Campo; pero la Comisión gestora no le ha hecho caso y hoy, a las siete de la tarde, como antes decimos, se señalará día de la subasta de los materiales de la capilla de la Virgen del Campo, propiedad del Ayuntamiento de Cabezon de la Sal.

Por eso nada nos ha extrañado que el cura cante con música de María de la O:

Maldito Registro que por tu culpa me arrebataste la capillita que fué mi "queré".

¿Y qué dirá cuando sepa que otras dos capillitas la de San Roque y Remedios tampoco son de él y si nuestras?

¡Maldito Registro Fiscal!
M. DE LA COTERA.

siendo encontrado por uno de los guardas del Sotodel Nansa, al martes, día 19.

El resultado de la autopsia verificada el día 20 confirmó cuanto todos sospechábamos; el amigo Esteban, el amigo de todos, había sido asesinado vil y cobardemente: el cráneo y las mandíbulas presentaban un aspecto desolador; todo ello deshecho triturado o golpeado, con un objeto pesado y plano. Después de muerto y robado 400 pesetas, producto de la venta de unas vacas cobrada aquel día, fué arrojado al río.

El acompañante de Esteban, detenido en la cárcel de San Vicente de la Barquera, dice no saber nada.

El pueblo en masa sabe sólo que el muerto le protegía generosamente, dándole de comer, prestándole dinero, socorriéndole constantemente y fiándose de él como un verdadero amigo.

Pero... cuando fué asesinado el pobre Esteban eran las doce de una noche oscura y tormentosa; el pueblo por donde debió ser lanzado al río no habla, aunque parece quiere hablar. Dejemos a la justicia que averigüe y que falle. El amigo de todos, el que siempre estaba rodeado de amigos por su carácter simpático y por su generosidad excesiva, el que jamás tuvo un enemigo declarado, ha sido asesinado vil y cobardemente, con alevosía y con todas las agravantes habidas y por haber que se pueda imaginar el lector.

Hace año y medio residía en Obeso, su pueblo natal, el querido Esteban. Su juventud, la mayor parte de su vida (tenía ahora cuarenta y seis años) la pasó por Asturias, casándose hace pocos años en Santibáñez de Murias, pueblo cercano a Moreda, del Concejo de Aller, con doña Concha Fernández, dejando un niño y una niña de corta edad. Ni que decir tiene que allí también era popular y querido de cuantos le conocían, que eran legión, por su oficio de serrador, andando por todos los pueblos de Asturias, donde ganó mucho dinero, que repartía prodigamente con los amigos, que eran los verdaderos dueños de cuanto ganaba.

El motivo de reintegrarse definitivamente a su pueblo con la familia, fué el haber heredado del que fué secretario de Lamerón don Marcelino Dosil, hermano que fué de su madre, un bonito patrimonio, suficiente por sentirse satisfecho y vivir holgadamente, y que él, sin cambiar de normas, empleaba en buena parte en remediar a necesitados, que se puede asegurar fué la causa, el acicate que movió la mano ingrata y criminal.

Su familia le llora sin consuelo posible; el pueblo en masa, horrorizado y estremecido de tanta vesania, le llora. Le llora también y espira.

JOSE RAMON GARCIA

¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontráis Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Ruedasal, n.º 7
LA PRONTITUD

Servicio a domicilio. - Telef. 3764

HERMANOS PALACIO
CALZADOS
EL BLANCO Y NEGRO
TORRELAVEGA

DANCING "LA TIERRUCA"
SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Todos los días varietés a las siete tarde, diez, once y doce noche.

Cuatro números [de] Varietés, cuatro
MARUJA CIFUENTES Canzonetista
MIRENCHU Canzonetista Frívola
Rosa de Levante Formidable Estrella de Baile
Carmina Herrero Escultural Estrella de Alta Frivolidad

Campos del Sardinero Mañana a las cuatro y media
Asturias-Cantabria
TROFEO CEFERINO SAN MARTIN

BAR "SAVOY"
SEGISMUNDO MORET, 8 Telef. 27-25
El más moderno y el mejor instalado -- Esmeradísimo servicio
Abierto día y noche. Precios moderados.

La XIV etapa de la Vuelta Ciclista a España

Triunfa el belga A. Deloor, seguido del español Alvarez

Ramón Cruz se clasifica a varios segundos del primero y Fermin Trueba, debido a la mala suerte, se clasifica el 18

NOTAS DE UN ESPECTADOR

NUESTRA BIEN VENIDA

No podemos regatear un saludo cordialísimo a cuantos compañeros en la Prensa y a cuantos corredores...

Pero al frente de esta II Vuelta viene el queridísimo compañero Julio Cueto, quien tiene todas nuestras simpatías...

Reciban todos, periodistas, seguidores y corredores de la II Vuelta Ciclista nuestra cordial bienvenida...

Ya ve el amigo Cueto cuántas cosas podíamos haberles tenido preparadas...

MIENTRAS LLEGAN

Desde mucho antes de la hora anunciada, ya que a las doce daba comienzo una carrera a la americana...

En la citada prueba, organizada por la Comisión Ciclista de esta capital, tomaron parte Antonio Herrero, Antonio Fernández, Balbino Melado...

Con algún retraso sobre la hora fijada llegaron los primeros "trouffiers" que tomaban parte en esta decimocuarta etapa...

Como anteriormente decimos, una compacta muchedumbre acordonaba la carretera por donde habían de pasar los corredores...

En dicho edificio se había habilitado el control de llegada y firma, así como una tribuna para autoridades...

Aproximadamente a las dos y cuar-

A la una de la tarde muros de carne humana señalaban los líderes de la pista que habían de seguir los participantes...

Una pequeña tribuna que la organización aseguró ingenuamente que estaba reservada a las autoridades...

La pobre tribuna, demasiado pequeña para la magna misión que le había sido confiada...

Nos hemos convencido de que Santander es mucho más grande de lo que creíamos. Os hemos convencido también de que es un tópico desacreditado esa manía...

Demostación al canto. Ayer, cuando mayores eran los sufrimientos de la pobre tribuna...

A ver guardia; eso ("eso" era

to de la tarde, aparecieron los dos primeros corredores, que en un magnífico y emocionante "sprint" llegaron a la meta...

Eran éstos el belga Deloor (A.) y el español Alvarez.

Con ligeros intervalos fueron llegando el resto de los corredores...

SANTANDER DEMUESTRA SU SIMPATIA AL BRAVO CRUZ

Aunque en principio el orden había sido perfecto, asegurado por guardias municipales y de Asalto...

Más de un centenar de personas, después de abrazar, apretujar y castrestrangular al bravo corredor...

Mientras Cruz firmaba llegaron

la desventurada tribuna) no puede continuar así. Hágame el favor de desalojar, sin contemplación alguna...

¿Lo querrán ustedes creer? Nadie, absolutamente nadie, ni uno solo de los ocupantes...

Sin embargo, nosotros, no tenemos inconveniente en jurar por la vida de "Lapice" que, fuera de tres o cuatro ocupantes...

Hasta ayer, nunca hubiéramos podido pensar que en la orquesta periodística de nuestro pueblo hubiera una cuerda tan nutrida de violines.

¿De dónde salían tantas y tantas botellas de sidra y de jugo de manzana, desalcoholizada...

¿Se trataba de una persuasiva propaganda de la etapa del domingo? No podemos decirlo. Lo único que sabemos es que las manos del amigo Zorrilla tenían el sortilegio...

Con la única diferencia de que el experimento no se contentaba con producir el encanto de la prestidigitación...

varios corredores más, pero a la salida de éste una especie de manifestación organizóse, habiendo necesidad de hacerle refugiarse en una camioneta de Asalto...

El público que, como decimos invadió la pista, hizo que uno de los corredores que llegaba en aquellos momentos se viese obligado a bajar de la bicicleta...

Afortunadamente, el citado corredor llegaba solo a la meta, con lo que no sufrió el perjuicio que podía haberle ocasionado de venir en pelotón.

Nuevamente se restableció el orden en las filas, aunque éstas no guardaban la línea que al principio había cerrado la salida a los corredores...

Lo que fué la etapa

En la plaza de Arriaga se dió la salida neutralizada hasta la Avenida de Sabino Arana...

El día nublado, pero la tormenta parece contenerse.

Pocos kilómetros después de la salida comienzan los pinchazos, pero los demás no se aprovechan y las víctimas de ellos pueden reintegrarse al grupo.

Los corredores pasaron por Castro a una hora, veintidós minutos y veinticinco segundos de la salida.

Las primas que se concedían en Laredo fueron ganadas por Ramón Cruz, seguido de Ramos, Cañardo y Trueba.

El pelotón acelera la marcha, camino de Colindres, donde se ha establecido el control de firma.

En la subida de Los Tornos, siguen estos corredores delante. Ber-

La organización tenía todas las medidas bien tomadas para evitar colisiones ante la meta.

Nuestro dilecto compañero, el señor Acebedo (don Román), nos lo había dicho:

—En esta pista no entrará ningún coche de los que acompañan a la caravana.

Y así fué. Los únicos que entran, cuando más estorbaban, por cierto, fueron los de Santander que se habían puesto el penoso deber de ciudadanía deportiva...

Ramón Cruz dió la nota vibrante de la fiesta, desbordando la cinta con guapeza, en un sprint de coraje...

Y el pueblo, que está hambriento de ídolos y que no ve llegar nunca a los que espera, cargó sobre sus hombros con este ídolo nuevo...

El pueblo iba con su Cruz a cuantos tan contento como el propio Cruz, feliz en las alturas de su reinado efímero...

Sin la oportuna llegada de Ramón, ese pueblo que esperaba ver tras del magnífico sprint de Deloor en competencia con Alvarez...

Porque el pinchazo que perforó la rueda del de Sierrapando, se clavó en el alma montañesa como un dardo doloroso...

KICK

rendero, que ha vuelto a pinchar, hace un esfuerzo enorme y se une a ellos. Detrás marchan Carretero, A. Deloor, Cruz, Ramos y Bertola.

La bajada se hace a la desesperada. Se producen algunos pinchazos, y Trueba se detiene a meter la cadena que se le ha salido...

Se llega después a las Estacas de Mierlo y firma de Espinosa de los Monteros, donde se ovaciona a Trueba, Elys y Cruz.

Se llega después a las Estacas de Trueba, y los corredores suben más de media cuesta sin intentar darse la batalla. Sin embargo, dos kilómetros antes de la cumbre...

Molina, Trueba, Berrendero, Carretero, Goenaga, Cruz, A. Deloor, G. Deloor, Elys y Esteve.

Se desciende el Asón hacia Vega de Pas. A mitad de la cuesta se le rompe la horquilla a Carretero...

Comienza la tercera cuesta puntuable: La Braguía. El ascenso es lento, que casi todos los corredores se agrupan. A. Deloor va en cabeza.

Por Sarón escapan furiosamente Alvarez, Cruz y Valero, que toman hasta trescientos metros de delantera...

A Guarnizo llegan en pelotón Berrendero, Alvarez, Cruz, Valero, A. Deloor, G. Deloor, Bertola, Ecuriet, Bailón y Molina.

La clasificación de la etapa fué la siguiente:

- 1. Alfonso Deloor, 7 h., 29 m. y 40 s. (a 26 k. 612 p. h.)
2. Alvarez, igual tiempo.
3. Antonio Bertola, 7-29-58.
4. Molina, ídem.
5. G. Deloor, ídem.
6. Valero, ídem.
7. Bailón, ídem.
8. Ecuriet, ídem.
9. Cruz, 7-30-2.
10. Berrendero, 7-30-3.
11. Cañardo, 7-33-15.
12. Delio, ídem.
13. Elys, ídem.
14. Schepers, ídem.
15. Ramos, 7-34-28.
16. Angel Bertola, ídem.
17. Cardona, ídem.
18. Trueba, 7-35-17.

CLASIFICACION GENERAL DESPUES DE LA DECIMOCUARTA ETAPA

- 1. Gustavo Deloor, 104 h., 16 m. y 38 s.
2. Ecuriet, 104-27-39.
3. A. Deloor, 104-28-50.
4. Antonio Bertola, 104-32-05.
5. Berrendero, 104-41-06.
6. Ramos, 104-43-02.
7. Carretero, 104-53-07.
8. Alvarez, 105-01-27.
9. Schepers, 105-02-45.
10. Trueba, 105-14-45.
11. Cañardo, 105-18-37.
12. Cruz, 105-21-53.
13. Elys, 105-34-00.
14. Molina, 105-38-11.

CLASIFICACION GENERAL DEL GRAN PREMIO DE LA MONTAÑA, DESPUES DE ESTA ETAPA

- 1. Molina, 52 puntos.
2. Berrendero, 47.
3. Trueba, 45.
4. Goenaga, 35.
5. Carretero, 26.
6. Antonio Bertola, 20.
7. G. Deloor, 19.
8. Ramos, 16.
9. Alvarez, 15.
10. A. Deloor, 15.
11. Cruz, 13.
12. Carrion, 7.
13. Ecuriet, 7.
14. Elys, 7.
15. Delio, 7.

Gran mitin juvenil en Quijano

El domingo, a las once de la mañana, se celebrará en el pueblo de Quijano, de Renedo de Piélagos, un mitin de afirmación marxista...

Centro Gallego

Con renombrada orquesta, y como fin de temporada, gran baile hoy, sábado, a las diez de la noche.

Federación Local de Sindicatos (C. N. T.)

GRAN FUNCION TEATRAL. Ponemos en conocimiento de nuestros afiliados y público en general que en el día de hoy, sábado, día 23 a las nueve de la noche...

Ampliaciones al Bromoleo sobre lienzo. Sortijas con foto-esmalte AL CONTADO Y PLAZOS Plaza Vieja, 8, 2º Representante en Renedo: DON ANTONIO MOLINO

¡A VER CUANDO LE TOCA A SANTANDER!

Han sido destituidos los magistrados de la sección segunda de la Audiencia de Madrid

Viene de primera página

rá esta tarde en el Congreso a las cinco. Hay mucha labor pendiente, especialmente de Justicia.

De Presidencia se ha aprobado una propuesta de la Comisión de traspasos de servicios a Cataluña sobre el pase a la Generalidad del Sanatorio de La Sabinosa.

De Guerra, varios asuntos de trámite y de personal.

De Estado, el ministro hizo un examen de la situación interior, considerando los principales problemas de la política internacional—Sociedad de Naciones, Conferencia Panamericana de Buenos Aires, Tánger y negociación de convenios comerciales en curso—. También hizo propuestas de condecoraciones para ilustres personalidades extranjeras propuestas que fueron aprobadas y oportunamente serán dadas a conocer.

Aprobó el Consejo, a propuesta del ministro de Estado, los actos oficiales que se celebrarán en honor de las conspicuas personalidades de los principales países del mundo que llegarán a Madrid para asistir a la Conferencia Permanente de Altos Estudios Internacionales del Instituto de Cooperación Intelectual, que se celebrará en los días 27 al 30 de este mes.

De Marina se aprobó un expediente sobre aumento de pensión a la viuda de don Isaac Peral; otro sobre obras de reparación en el crucero "República"; otro sobre obras de reparación del Penal de Cuatro Torres en el Arsenal de la Carraca, y otro para la adquisición de siete equipos de agujas giroscópicas para los destructores.

El ministro de Agricultura dió cuenta de un proyecto de decreto aprobando la demarcación de la zona forestal protectora formulada por la séptima división hidrológica forestal de la provincia de Granada.

EL CONGRESO DE LAS JUVENTUDES DE ESQUERRA Y ESTAT CATALA

Barcelona.—En el local del Centro Autonomista de Dependientes se celebró anoche la sesión inaugural del Congreso de las Juventudes de Esquerra y Estat Catalá, que había despertado gran expectación y apasionamiento a consecuencia de que mientras las comarcas de las provincias catalanas habían anunciado este Congreso, a comarca de Barcelona las desautorizaba. A pesar de ello, asistió gran número de afiliados.

Abierto el acto por el presidente, señor Montserrat, se guardó un minuto de silencio en memoria de los hermanos Badía.

Se trató después de la orientación futuro del periódico "Ara", órgano de las Juventudes de Estat Catalá, poniéndose de relieve las campañas que desde la Esquerra se hacían contra su órgano. Algunos radores atacaron duramente a la Esquerra. Fue presentada una proposición firmada por varios directivos de Casal de Estat Catalá de Barcelona ciudad, proponiendo la expulsión de alguna de las cantidades de la organización, por haber incurrido en faltas graves. Después de largo debate quedó sobre la Mesa esta proposición. Se puso a cabo una maniobra para suspender el Congreso, acordándose la expulsión de los miembros de dicha Comarca, entre los cuales se encuentran el ex teniente de alcalde señor Vachier y el dirigente de la organización, señor Parramón, y dejar en suspenso a los componentes de la Comarca de Barcelona ciudad, pero dándole facilidades para que puedan participar en los debates sucesivos relativos a responsabilidades. Pronunciaron discursos distintos afiliados a partidos de clase, que se pronunciaron a favor de Estat Catalá. Fue presentada una proposición para que sea dado el nom-

bre de los hermanos Badía a una de las calles de la ciudad. Se habló en principio de la calle Muntaner, y luego de la plaza de Alcalá Zamora. En la reunión de ayer se marcó una tendencia de separación de Estat Catalá de la Esquerra.

AMPLIACION DEL CONSEJO

Madrid.—La reunión ministerial celebrada ayer, tuvo, al igual que las que se están celebrando estos últimos días, extraordinaria importancia, ya que en ella se trató de la necesidad de llegar a la depuración de aquellos organismos dependientes del Estado, que por su actuación constituyen un peligro para el régimen.

Se trató ayer, principalmente, de lo que respecta a la magistratura, tomándose como base de discusión lo ocurrido en la sección segunda de la Audiencia de Madrid con motivo de la causa contra los culpables de los incidentes ocurridos el día de la celebración del Dos de Mayo.

La sentencia, como se recordará, fué absolutoria, cosa que ha produ-

cido en la opinión que apoya al Gobierno un efecto verdaderamente lamentable. Por ello el Gobierno estimó la necesidad de evitar que en lo sucesivo se repitieran estos casos y adoptó energías medidas a conseguir este propósito.

A tal efecto, el Gobierno pondrá en práctica una ley votada por las Cortes anteriores, durante la permanencia del señor Casanueva, así como otras disposiciones que entienden pueden cooperar al éxito de este deseo.

Es probable que con los magistrados que componen la sección segunda del Supremo se hayan tomado determinadas medidas para que no puedan continuar actuando en la forma en que lo han hecho hasta el presente, y en tanto se afectan los trámites de traslado de los mismos, es casi seguro se les habrá impedido volver a actuar en cuestiones sociales de la índole mencionada.

El Gobierno, en este respecto, está dispuesto a obrar con la máxima ser-

veridad, siempre dentro de los cauces de la ley; pero dispuesto a no dejar que por lenidad, negligencia o temor llegue a peligrar el régimen a causa de la actuación de fiscales y magistrados.

Para ello el ministro de Justicia trabajó incluso durante la celebración del Consejo en la confección de un proyecto de ley relativo al asunto en cuestión.

Con referencia a la ley mencionada del señor Casanueva, dicha ley concede mayores atribuciones al Ministerio para actuar cerca de los magistrados y fiscales.

Acercas de esta futura actuación del Gobierno en este asunto, se sabe que dichos funcionarios tendrán toda la protección del Gobierno, pero al mismo tiempo éste exigirá responsabilidades por hechos que a cualquier motivo pudieran producirse del carácter de los ya mencionados.

El resto de los asuntos tratados en la reunión ministerial carecieron de

importancia y están ya reseñados en la referencia oficial que de los mismos entregó a los periodistas el ministro de Hacienda, señor Ramos.

CINCO MAGISTRADOS DESTITUIDOS

Madrid.—Se sabe que han sido destituidos los cinco magistrados que forman la sección Segunda de la Audiencia de esta capital, que, como se sabe, fueron los que formaron el Tribunal que juzgó a los autores de los incidentes del día dos de mayo en Madrid.

PARA EL ESTATUTO DE CASTILLA

Madrid.—Ayer por la mañana se reunieron los diputados por Castilla la Vieja y León, pertenecientes a la minoría popular agraria y a la llamada independiente que dirige el señor Cid.

El objeto de la reunión era, al parecer, el tratar de la confección del Estatuto de Castilla.

A la salida el señor Carrascal entregó a los informadores una nota en la que, después de dar cuenta de los motivos de la reunión, se dice que por ser el problema de la envergadura que es, no puede ser de resolución exclusiva de ningún partido, actuando por sí solo; por ello admitirán todas las proposiciones y sugerencias que con relación al Estatuto de Castilla les ofrezcan las Corporaciones o entidades que lo deseen.

UN ASUNTO TRATADO POR EL CONSEJO

Madrid.—Entre los asuntos tratados en el Consejo de ministros celebrado ayer, y que no está reseñado en la referencia oficiosa entregada a los periodistas es el referente a la reforma del reglamento interior de la Cámara, proyecto este que data del tiempo del Gobierno del señor Azaña.

Parece ser, según el proyecto, que se constituirán diez Comisiones parlamentarias, que se reunirán todas las semanas, entregando después al presidente de la Cámara un índice de los asuntos tratados, para que él confeccione el orden del día para los plenos del Parlamento que se celebrarían tres o cuatro veces cada mes. Se cree que cada Comisión constará de cuarenta y siete diputados.

LA REUNION DEL COMITE NACIONAL DEL PARTIDO SOCIALISTA

Madrid.—El lunes, día 25, se reunirá el Comité Nacional del Partido Socialista, para tratar del orden del día que ha de discutirse en el próximo Congreso que celebre dicha organización.

UNA NOTA DE LA COMISION DE ACTAS

Madrid.—Ayer por la tarde estuvo hablando con los periodistas el miembro de la Comisión de Actas y Calidades y diputado socialista, Jerónimo Bugada, quien manifestó a los informadores que pronto le sería facilitada por los miembros de la citada Comisión una energética nota relacionada con los anónimos que estos señores han venido recibiendo en los últimos días con referencia a la labor que deben desarrollar en la mencionada Comisión.

Según manifestó el señor Bugada, en los anónimos se les amenaza con asesinar, caso de que determinadas actas se aprueben o no se aprueben. Por ello, los miembros de la Comisión publican la nota mencionada, en la que hacen constar que, caso de ocurrirles a ellos algo por parte de las organizaciones fascistas que envían los anónimos, tomarán personal venganza en las personas de los jefes de los grupos que les amenazan.

VISTA DE UN RECURSO
Madrid.—Ayer por la tarde, ante la Sala segunda del Supremo, se vió el recurso interpuesto por el fiscal señor Gallardo, contra el que se sentenció a los autores y encubridores del atentado de que fué víctima el señor Jiménez de Asúa.

Después de informar las partes interesadas, el recurso quedó listo para sentencia.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

UN HOMBRE MUERTO

Bilbao.—A las doce y cuarto de esta mañana ha sido hallado muerto en el punto conocido por "La Ronda" el vecino de esta localidad Prudencio Atucha, de cincuenta y ocho años de edad, soltero, y natural de Dima, que presentaba dos heridas de arma de fuego, al parecer de escopeta, una de ellas en la cabeza, con salida de masa encefálica y la otra en el corazón.

Prudencio vivía en una choza próxima al lugar, que era propiedad suya.

Se dedicaba al pastoreo y era de ganado lanar, por cuenta suya.

Las referencias que se han recogido de este lamentable suceso hacen sospechar que el móvil del crimen ha sido el robo, ya que días pasados Prudencio realizó ventas por importantes cantidades.

En la choza donde habitaba ni en sus ropas no se ha encontrado nada de valor.

De la primera han desaparecido también dos escopetas de caza que tenía Prudencio.

Igualmente ha desaparecido de la localidad un muchacho de dieciocho años, que le servía de criado.

El Juzgado ha intervenido en el suceso y la Guardia civil efectúa las diligencias para el esclarecimiento del mismo.

En San Salvador del Valle, el extraño y trágico suceso ha motivado grandes comentarios.

CENSURAS AL GENERAL FRANCO

Tenerife.—Según las referencias que de la última sesión del Ayuntamiento da un periódico local, los concejales señores Rodríguez Guanche, comunista, y Porcuna, socialista, se ocuparon del comportamiento del comandante militar de Canarias, general Franco, con motivo de los actos del Primero de Mayo, en que dicho señor envió fuerzas militares al Puerto Luz, ante el temor de desórdenes, lo que los obreros tomaron como una provocación.

El señor Rodríguez Guanche propuso se haga ver al Gobierno la conveniencia de deponer en su cargo al general Franco.

Otro concejal de Izquierda Republicana se opuso, por entender que el asunto no es de la incumbencia del Ayuntamiento.

Se dice que el general comandante de la plaza pasará el asunto a los Tribunales, entendiendo que se han dirigido ataques a su autoridad.

HUELGAS DE FERROCARRIOS Y HUERTANOS

Zaragoza.—A las doce de la ma-

che comenzó la huelga en la línea del Ferrocarril Central de Aragón. Se teme que la huelga tenga repercusiones de gravedad pues los ferroviarios del Central de Aragón están en principio de acuerdo con los de Madrid, Zaragoza y Alicante y del Norte, para ir todos a la huelga si las circunstancias lo aconsejan.

Las autoridades municipales se han visto sorprendidas con la huelga de huerlanos.

Estos que niegan a venir con sus carros, trayendo las verduras y frutas para el abastecimiento de la ciudad.

Las autoridades municipales no saben hasta este momento cómo aprobar el problema.

LOS ALQUILERES EN TENERIFE

Tenerife.—En la asamblea de Inquilinos celebrada hoy se ha acordado nombrar Comisiones técnicas asesoras que justiprecien los inmuebles con vista a una rebaja en los alquileres.

El Sindicato de vecinos pide el cincuenta por ciento de rebaja, y caso de no lograrlo, anuncia que se irá a una huelga general o parcial, según los casos de inquilinos.

EL FERROCARRIL FERROL-GIJON

Ferrol.—De acuerdo el Ayuntamiento y la Compañía del ferrocarril Ferrol-Gijón, se gestionará del Gobierno consigne la cantidad necesaria para terminar tan importantes obras.

PORTELA, A BARCELONA

Madrid.—Del aeropuerto de Barajas salió esta mañana en avión, que hace servicio Madrid-Barcelona, el ex presidente del Consejo de ministros don Manuel Portela Valladares.

EL PUBLICO QUISO LINCHAR A UN MAL PADRE

Madrid.—Las personas que transitaban anoche por las inmediaciones del fiato del puente de Vallecas advirtieron que un niño corría seguido de un hombre, quien, al alcanzarle, le propinó golpes, que dieron con aquél en tierra y le dejaron sin sentido.

Los transeúntes acudieron en auxilio del niño y pretendieron linchar al agresor, que fué defendido por una pareja de guardias, que lo condujo a la Comisaría del puente de Vallecas. Dijo llamarse Tomás Peralta, de cuarenta y seis años, labrador, y manifestó que era padre del niño, a quien pensaban internar en algún Centro psiquiátrico, por tener aquél perturbadas sus facultades mentales, y que le había castigado porque había intentado fugarse varias veces en el día de ayer. Después de declarar ingresó en la Cárcel Modelo.

La criatura, de siete años, que se llama Ernesto Peralta, fué asistida en la Casa de Socorro de numerosas erosiones y de una contusión intensa en la región superevulviana y de ure-

tratagia. En grave estado fué conducido, con toda clase de precauciones, al Hospital provincial.

LA LUCHA DE UN JEFE DE GUARDIAS MUNICIPALES

Argamasilla de Alba.—Anoche, a las once, durante la proyección de una película, presentáronse en el teatro agentes de Policía municipal creada por la Comisión gestora del Ayuntamiento e hicieron suspender la sesión, y pistola en mano, obligaron a los espectadores a levantar los brazos, preguntando a cada uno su filiación política. Los que afirmaban no ser socialistas eran conducidos a la cárcel por dichos agentes y elementos de las Juventudes Socialistas, que en gran número rodeaban el teatro.

Otro tanto sucedió en un bar cercano a la plaza.

Más tarde recorrieron varios domicilios, haciendo levantar de la casa a sus moradores, que eran conducidos a la cárcel.

Los viajeros de un coche de línea que en ocasión de tales sucesos pasaba por la población, fueron asimismo detenidos.

El número de detenidos, entre los que se hallan dos médicos, los jefes de Correos y Telégrafos, el secretario del Ayuntamiento y otras personas de relieve, se eleva a cien.

Varios directivos de organizaciones republicanas de Izquierda se entrevistaron con los gestores municipales, quienes dispusieron la inmediata libertad de los detenidos y atribuyeron el hecho a un ataque de enajenación mental sufrido por el jefe de la Policía municipal, que en su inconsciencia organizó la redada.

La serenidad del vecindario evitó que se produjeran incidentes.

EL CONGRESO DE LOS TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA

Vigo.—Continúa sus deliberaciones el Congreso Regional de Trabajadores de la Enseñanza.

Los trabajos de dicho Congreso son de marcado carácter clasista y tanto las ponencias que se presentan como los acuerdos que se adoptan procuran ajustarse a las doctrinas marxistas.

Se ha propuesto, para el fomento de la cultura gallega, propiamente dicha, que se vaya a la autonomía política de Galicia, organizada en forma de Estado regional socialista, y que esta autonomía se alcance por cuantos medios preconizan los Sindicatos proletarios y los partidos obreros.

En la sesión de anoche fueron aprobados los Estatutos de la Federación. La deliberación se cerrará el domingo con un mitin que tendrá lugar en el Teatro Tamberlick, y en el que tomarán parte Julia Alvarez, Rodolfo Llopis, José Antonio Uribe y Antonio Muñoz de Zafra. Después del acto se celebrará una comida de fraternidad.

PERBORATO "GAVILAN"
0,50 PAQUETE
FARMACIA MÉRIZ NÚÑEZ, 4 "GAVILAN"

LA SESION DE CORTES

El Gobierno está dispuesto a exigir responsabilidades civiles y criminales por la represión

Madrid.—A las cuatro y cuarto de la tarde dió comienzo la sesión de Cortes bajo la presidencia del señor Martínez Barrio, con general desanimación en escaños y tribunas y el banco azul desierto.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior, y después de darse lectura al despacho ordinario, son aprobados definitivamente el proyecto de ley modificando el artículo tercero de la ley de orden público y el proyecto de ley referente al nombramiento de jueces especiales para conocer en los delitos atribuidos a las jurisdicciones de Guerra y Marina. (Toma asiento en el banco azul el ministro de Estado.)

Son aprobados sin discusión un dictamen de la Comisión de presupuestos referente a la concesión de un crédito extraordinario de 77.640 pesetas con cargo al presupuesto de Instrucción Pública para gastos del Congreso Internacional de Música y otro de la misma Comisión con cargo al presupuesto de Marina, relativo a un proyecto de ley concediendo un crédito extraordinario de 54.775 pesetas para el pago de la cuota asignada a España por la Confederación Internacional de Exploraciones Científicas.

Es igualmente aprobado otro dictamen de la Comisión de Hacienda, sin ninguna discusión.

Seguidamente se pone a debate la proposición presentada por el señor TRIAS DE BES referente al nombramiento por España de un representante que como observador asista a la conferencia interamericana, que, convocada por los Estados Unidos, se celebrará en Buenos Aires. TRIAS DE BES defiende la proposición y Rodríguez de VIGURI y BAU se adhieren a la misma.

Bermúdez CANETE, de la Ceda, se muestra conforme en principio con la proposición presentada, pero formula diversas observaciones a lo dicho con relación a la misma por el señor Trias de Bes.

El ministro de ESTADO recoge las observaciones formuladas por el anterior orador y anuncia activamente para estudiar todos los asuntos de su incumbencia que se presenten. Añade que va siendo hora de que España se preocupe de las cuestiones que afectan a los demás países.

Agrega que el hecho de haber sido convocada la conferencia panamericana por el presidente Roosevelt provocó suspicacias en los países latinoamericanos, pero que todo fué debidamente aclarado, llevándose al conocimiento de todos el que la Conferencia convocada no tenía el objeto que le achacaban los suspicaces.

Afirma el señor Barcia que España permanecerá en todo momento fiel a la Sociedad de Naciones por estar mar que fuera de ella no puede llegarse a la situación de paz que exigen los pueblos, y, refiriéndose a la probable participación de España en la Conferencia panamericana, estima que nuestro país no debe acudir a la misma solamente en plan de observador, sino también con el objeto de coordinar sus esfuerzos con los de los demás países que toman parte en la misma para que la labor en pro de la paz universal que se realice pueda ser más fructífera.

Dice igualmente el ministro que en estos tiempos el concepto de neutralidad ha variado totalmente, pues no puede ser neutralidad el hecho de permanecerse indiferente ante diversos hechos que se repiten; tal, por ejemplo, ante la agresión imprevista de un pueblo a otro.

Termina asegurando al señor Trias de Bes que el Gobierno recogerá su proposición llevándola a la práctica dentro de la significación que nuestro país tiene dentro de la política internacional.

TRIAS DE BES contesta agradeciendo lo manifestado por el señor Barcia.

Se abre debate sobre un dictamen de la Comisión de Actas sobre la validez de las de Granada.

Interviene en contra del dictamen

el diputado cedista CALZADA, que comienza diciendo que, aunque sabe de sobra que las actas han de ser aprobadas, quiere expresar su más enérgica protesta por los atropellos que afirma han cometido los representantes del Frente Popular para lograr las mayorías.

El orador lee una carta del jefe de Acción Popular de Granada, en la que dicho señor dice que los socialistas estaban conformes con ceder los puestos de las minorías a la Ceda siempre que en la candidatura cedista no figurase el citado jefe. (Protestas de los socialistas.) Añade que durante la campaña electoral reinó en Granada el anarquismo más desenfrenado, estando los pueblos al arbitrio de los alcaldes. (Más protestas de los diputados obreros.) Añade que la culpa de lo ocurrido la tiene el entonces ministro de la Gobernación, que no impidió que el gobernador evitase que las derechas estuviesen acorraladas durante la campaña.

El escándalo que producen estas palabras es enorme, y aumenta al decir el orador que después de lo ocurrido no puede creer en los ideales de democracia y libertad que preconizan socialistas y comunistas.

GOMARIZ contesta por la Comisión rechazando lo manifestado por Calzada, con referencia a las proposiciones hechas por los socialistas a Acción Popular.

Añade que la realidad es que la Ceda fué la que propuso se confeccionara un pastel electoral, a lo que se negaron las izquierdas. (Protestas en los escaños derechistas.) Afirma que la realidad es que los candidatos derechistas, después de los atropellos que cometieron durante la primera vuelta no tuvieron valor para presentarse en la que después se celebró. Pide sea aprobado el dictamen.

El ministro de ESTADO se refiere a las acusaciones hechas por Calzada al señor Casares Quiroga y dice que carecen de fundamento.

Agrega que no quiere entablar un debate rechazando las acusaciones que gratuitamente ha formulado el orador cedista y termina afirmando que el ministro de la Gobernación cumplió en todo momento con su deber y que para acusarle es necesario presentar pruebas de las acusaciones que se formulan.

Jiménez FERNÁNDEZ defiende un voto particular al dictamen en el que pide la nulidad de la elección y que se convoque a otra en la que existan las debidas garantías de seriedad, libertad y pureza de sufragio.

Rechaza lo dicho por Gomariz referente al pastel electoral proyectado por la Ceda y refiriéndose a la segunda vuelta celebrada en Granada, dice que si en la primera hubo grupos armados de cayados que invadían las casas de aquellos que no pensaban de acuerdo con ellos.

Dice que el gobernador de Granada no se preocupó de proteger a las derechas ni de poner coto a los demagogos de los alcaldes de los pueblos y el ministro de ESTADO le interrumpe diciendo que el Gobierno se preocupó en todo momento de proteger a los que solicitaron protección. Termina diciendo que el triunfo del Frente Popular no ha sido legítimo y pidiendo la anulación de las elecciones celebradas.

Rectifican GOMARIZ y Jiménez FERNÁNDEZ y el dictamen es sometido a votación nominal, votando a favor del mismo 124 diputados y en contra 51.

Por lo tanto es aprobada la validez de la elección y la capacidad legal para desempeñar el cargo de diputados de los señores Miguel Rodríguez Ricardo Corro, Fernando de los Ríos R. Lamóneda, Antonio Martínez García, Nicolás Jiménez, Francisco del Toro, Ernesto Fernández Jiménez, Arrelie Almagro, Francisco Menoyo Anastasio de Gracia, Antonio Prete y José Polanco.

De éstos los señores Polanco y Almagro tendrán que optar entre el

cargo de diputado y el que en la actualidad ocupan.

Promete el cargo el diputado por Valencia don Luis García Guijarro y otros diputados por Granada.

Segue la discusión sobre el proyecto de ley referente a los arrendamientos y desahucios de fincas rústicas, del que es aprobado el artículo primero.

Al segundo se ha presentado un voto particular, que es desechado aprobándose el artículo.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

UN AUTOBUS LLENO DE VIAJEROS CAE A UN PRECIPICIO

Viena.—Un autobús, transportando veintinueve alumnos del Instituto Ferial, cayó a un precipicio en Buin durante una excursión que se efectuaba hasta Vaelbe. Uno de los alumnos resultó muerto y los restantes sufrieron heridas de más o menos consideración.

Los heridos fueron transportados en varias camillas de la Cruz Roja al Hospital más cercano.

FRANCIA Y LAS SANCIONES A ITALIA

París.—Se cree en los círculos políticos autorizados que uno de los primeros actos oficiales del nuevo ministro francés de Relaciones Exteriores — cuyo nombre se ignora aún —, que tomará posesión de su cargo en el Gobierno del Frente Popular el 2 de junio, será el de trabajar para la inmediata abolición de las sanciones decretadas contra Italia por la Sociedad de Naciones.

PARA LA FUNDACION DEL IMPERIO ROMANO

Roma.—El senador Agnelli, presidente de la fábrica de automóviles "Fiat", ha regalado a Mussolini tres millones de liras para celebrar la fundación del imperio italiano. Esta cantidad se dedicará a fines de socorro.

La próxima reunión del Gabinete italiano se celebrará, según se ha anunciado hoy, el día 30 de mayo, en el Ministerio del Interior.

LA TIERRA TIEMBLA EN LA ARGENTINA

Buenos Aires.—Se ha registrado un violento temblor de tierra en varias ciudades del interior, entre las cuales figuran Mendoza, Santa Fe y Córdoba.

Los efectos de dicho terremoto se sintieron también en los edificios altos de esta capital. El epicentro del seísmo no ha sido aún determinado.

La Policía informa que los vecinos de varias casas de Buenos Aires, particularmente del barrio La Boca, salieron precipitadamente a la calle al notar el temblor de tierra.

LA REVOLUCION BOLIVIANA

La Paz.—El teniente coronel Toro, nuevo jefe del Gobierno boliviano, ha declarado que, con el fuerte apoyo del Ejército, tiene intención de gobernar con republicanos y socialistas y de establecer en el país el advenimiento del socialismo.

Los periódicos derechistas, en sus editoriales, se muestran satisfechos por haber prometido el teniente coronel Toro que mantendría el orden a toda costa y haría respetar la propiedad privada.

Expresan también su aprobación a la declaración del nuevo jefe del Gobierno de que obraría con justicia en relación con los acuerdos internacionales.

El periódico "La Razón" indica que el Ejército se apoderó del Gobierno por que la defensa del orden social era amenazada. "En el cumplimiento de este deber la opinión pública sólo puede dar su aprobación al Ejército, que ha ofrecido su cooperación patriótica desinteresada. No existía otro camino, ya que los viejos partidos han abandonado sus posiciones tradicionales, en vista de las incertidumbres del momento."

"El Diario" dice: "La nación debe asumir una actitud serena y colaborar con el Gobierno."

Todos los periódicos comentan con el mayor interés el proyecto del coronel Toro, de organizar un Consejo Nacional de Economía, bajo la pre-

Es presentado otro voto particular al artículo tercero del proyecto y a ser igualmente puesto a votación nominal votan en contra 99 diputados y a favor ninguno.

Por ello no tiene validez la votación, ya que el número de votantes es menor al reglamentario.

Inmediatamente después de haberse leído el orden del día para hoy, se levanta la sesión a las ocho treinta y cinco de la tarde.

sidencia del Héctor Ormachea Zalles, y su declaración de que piensa pedir, en sólo la colaboración de los socialistas, sino también la de "todos los hombres de bien".

También afirmó el teniente coronel Toro en su declaración, que el Ejército no tiene ninguna intención de implantar una dictadura militar sobre el país, y que simplemente quiere cumplir con su obligación de "constitucionalizar" Bolivia, y que una vez que se haya inaugurado el Estado socialista, el Ejército volverá a limitarse a sus funciones propias y ordinarias.

Bruno Alonso visita a los ministros

Madrid.—Esta mañana visitó al ministro de la Gobernación señor Meles, el diputado socialista por Santander, Bruno Alonso para protestar del atentado contra el señor Orellana, imponiendo a la vez al ministro de las actitudes de los reaccionarios montañeses, a los que había que poner coto.

Al mediodía visitó al ministro de Trabajo, acompañando a diversas Comisiones obreras de Madrid y Santander para gestionar asuntos que interesan a los trabajadores.

Sindicato de la Aguja (U. G. T.)

Como estaba anunciado se celebró asamblea extraordinaria para dar cuenta del fallo recaído en el juicio por el despido de seis operarias de confecciones "Muralla".

El fallo ha sido favorable en todas sus partes a la clase obrera y condena al patrono a la readmisión de las citadas compañeras o, en su defecto, a la máxima indemnización (seis meses, más los jornales, que ascienden a veinticuatro).

En la asamblea hubo mucho entusiasmo y compañerismo, tomándose los siguientes acuerdos:

Penar con una peseta de multa a las compañeras pertenecientes al Sindicato de la Aguja que no asistieron a la asamblea sin causa justificada.

Contribuir con un día de haber para auxiliar a las compañeras en huelga y solicitar el apoyo moral y material de la F. O. M.

Anunciar la huelga general del Sindicato y solicitar la solidaridad a este fin de las sociedades similares para dentro de ocho días.

La asamblea terminó en medio de mayor entusiasmo por el triunfo logrado y por lo que se ve en lontananza.—El Comité de huelga.

La novillada del domingo

Hoy quedará abierto el despacho de entradas para la novillada del domingo en la que lidiarán seis novillos de Encinas los diestros madrileños QUINTANA y OSTIONCITO y los montañeses TIJERILLAS y CALERU. CO. Además habrá importantes regalos, siendo el primero de una magnífica máquina de coser o quinientas pesetas a gusto del poseedor del billete premiado.

Los carpinteros se solidarizan con los obreros del Ramo de la Construcción

En la reunión que en la noche de anteaer celebraron en la FERIA de Muestras los obreros carpinteros, ebanistas y similares pertenecientes a la U. G. T. y C. N. T., se acordó prestar solidaridad a los compañeros del ramo de la construcción, declarando también la huelga.

Presidió el compañero Emiliano Bravo.

Se discutió ampliamente, y se aprobaron, las bases de trabajo que un día de estos se han de presentar a la patronal.

La asamblea, que se levantó a la una de la madrugada de este día, continuó en la mañana de ayer, en el mismo local, tratándose y cambiando impresiones en cuanto al des- envolvimiento de la huelga.

El digno gesto de los camaradas carpinteros ha sido acogido y comentado favorablemente por toda la clase trabajadora.

Tal acto de solidaridad representa un valiosísimo apoyo para los albañiles y peones, ayudándoles a conquistar más pronto el ansiado triunfo.

El conflicto de los pesqueros

Ayer fuimos llamados por el delegado de Trabajo y acudimos las Comisiones de huelga, compareciendo también los patronos. Nos limitamos a hacer una exposición de cómo se había desarrollado el conflicto, y no pudimos continuar la negociación por que en nuestras asambleas anteriores se había determinado que las gestiones fueran hechas exclusivamente entre patronos y obreros.

Recibimos ayer otra comunicación para presentarnos hoy, a las cinco de la tarde, y en la asamblea verificada al efecto, discutimos sobre la conveniencia o no de acudir a este llamamiento. Hemos puesto toda la pasión sobre qué punto táctico nos era más conveniente, y terminamos por adoptar el de que, una vez el prestigio que tienen nuestras bases mínimas, hacer acto de presencia esta tarde en la Delegación de Trabajo, modificando la Comisión que acudiría a esta discusión, la cual estará integrada, totalmente, por compañeros de la U. G. T.—La Comisión de huelga.

El Racing, vencedor

Se ha jugado el primero de la serie de partidos concertados por el Racing de Santander, en la excursión que está realizando por tierras africanas.

Rival del equipo montañés fué el Floarnia, campeón de Malta, que sucumbió ante el once santanderino por cuatro tantos a dos.

Colonia Asturiana

Hoy, sábado, de diez de la noche en adelante, gran baile amenizado por una magnífica orquesta.

Las dos agresiones de anoche

Entre diez y diez y media de la noche de ayer se dieron dos incidentes. El primero, frente a la cárcel, contra Nicolás Ruloba Amo, a quien le propinaron un "cacharrazo" en la cabeza, recibiendo tres puntos de sutura.

Los motivos del incidente no están muy claros, pues no se sabe si fueron porque salía de la cárcel de llevar la cena o porque se agredía a su mujer.

El segundo incidente fué en Cuatro Caminos, contra Miguel Crespo, de quince años, quien dijo que se le había acercado un tal Calleja, quien le lanzó la frase "te mato", y ¡paf! le hizo un disparo, causándole un rasguño en el brazo.

En el Ayuntamiento

Una eficaz labor administrativa.-La Feria de Muestras.-Interesante moción de un consorcio con los tranvías

A las siete de la tarde de ayer se reunió la Corporación municipal en sesión subsidiaria.

Asistió más número de concejales que a las anteriores, flojeando la tribuna pública.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el alcalde se felicita de que vuelva a sentarse en los escaños el concejal Mariano Lastra. En igual sentido se expresa Vayas, y Lastra agradece las palabras.

¿QUE PASA EN LA FERIA DE MUESTRAS?

Nuevamente salió a la "palestra" para discutirse durante un buen rato por distintos concejales, los "affaires" que se han cometido en la Feria de Muestras, al leerse una moción de la Alcaldía.

El socialista Leiza dice que antes de que la Comisión que se nombra comience a funcionar, deben de quedar aclarados los cargos que por el pueblo se hacen de la Feria de Muestras, señalando algunos, tales como el que Palacios, concejal cedista y presidente de la Feria, no pagaba el alquiler del ambigú que tenía, etc.

Añade que si al que hubiera que juzgar fuera republicano o socialista, ellos lo harían de igual manera, cargándole si había cometido culpa, y descargándole en caso contrario.

—Lo que no se puede admitir—siguió diciendo—es que ustedes (dirigiéndose a las minorías de derechas) no hagan por sacar a la luz y poner en claro la veracidad o inexactitud de dichos cargos.

Hereña dice que cuando se haga luz se verá la limpieza de la ejecutoria que ha seguido la administración de la Feria.

Es contestado por Eleofredo García, el cual le acusa duramente diciendo que allí hacían y desahacían, aprovechándose del trabajo que ellos desempeñaban, recogiendo los frutos que les parecía (Murmullos en la tribuna pública de ¡bien!).

Vuelve Leiza, diciendo que lo que ellos están denunciando es lo que dice un sector muy elevado de opinión, al cual representan, por lo que debe de poderse en claro. "Aunque no puede haber claridad—termina—en donde todo ha sido una bancarrota, ruina y fracaso total y rotundo, con la administración que se ha hecho."

—Yo, afortunadamente, no he intervenido en la administración, dice Hereña, pero me parecen poco nobles las palabras de García, de que "a veces la Feria estaba llena y la taquilla vacía". Se promueve un incidente entre Hereña y García que corta la presidencia.

OTROS ASUNTOS

Se puso a votación el entablar recurso contencioso-administrativo contra la resolución del gobernador de declarar ilegal el acuerdo sobre la

reversión de los terrenos de los Pa-siodistas al Municipio.

Después de leída otra moción de la Alcaldía, sobre la formación de un consorcio entre el Ayuntamiento y la Compañía de Tranvías, se acordó que sea estudiada por los presidentes de la Comisión de Hacienda, Policía y alcalde.

El alcalde explicó los beneficios que todos recibirían de llevarse a efecto esta moción, ya que no solo el Ayuntamiento y la Compañía que está en ruinas, recibirían beneficios, sino también el público, que notaría los efectos del Consorcio.

LEVANTADO EL EMBARGO QUE PESABA SOBRE EL AYUNTAMIENTO

El alcalde dió cuenta a continuación de haber efectuado unos pagos por amortización de intereses de un préstamo que se había solicitado para la construcción de los Grupos Escolares, y que traidoramente, solapadamente y de forma canalleca se había intentado manchar en un suelto publicado por un diario local, anunciando el embargo de varios créditos municipales para entender este pago ya efectuado.

En breves minutos—sigue diciendo el señor Castillo—he abonado más de ochenta y tres mil pesetas, que importaban intereses y amortización y que (lee unas verídicas cifras) a cálculos anteriores, Gerez y Villegas, dejaron de cumplir.

Con este motivo Hereña intenta descargar a su compañero Villegas, informando de la veracidad de las cifras de interventor y de su exactitud el secretario.

Seguió el alcalde diciendo que dado de buena administración que él ha hecho resguardado por el Frente Popular, serán entregadas al Ayuntamiento más de doscientas mil pesetas para la habilitación de estos Grupos.

Se levantó alas nueve y media la sesión después de haber formulado una reclamación González (C.) por haber sido agredido brutalmente por un hombre embriagado en la calle de Ruamenor por dos guardias municipales.

NOTA: Apremios de espacio nos impiden dar toda la amplitud que desearíamos a esta información.

GRAN ESPECTACULO EN LA CASA DEL PUEBLO

El próximo domingo, día 24, se celebrarán dos funciones de Variedades: una a las seis y media y otra a las nueve y media.

PROGRAMA:

THE AMERICAN JAZZ
Ejecutará diversas piezas de lo mejor de su repertorio.

BLANCH-PERLY
En sus ejecuciones: Parleme de amores, Marión, Tango argentino. La original danza de moda, «Carioca». Fantasía americana: Dumbel (zapateado americano). Parodia de dos americanos en la isla de Awaianos.

CANTE FLAMENCO
A cargo de Chuca y Modesta Pérez, imitadora de la Niña de la Puebla. Alejandro Martín, el mago de la guitarra.

Las entradas, el precio de 0,60, pueden recogerse en la Casa del Pueblo y en este periódico. Al final de cada espectáculo se sorteará un hermoso pólo.

CARTELERA POLITICA

JUVENTUD SOCIALISTA DE SANTANDER

Ponemos en conocimiento de todos que la excursión a Castro Urdiales ha quedado suspendida, y que en su lugar se organiza otra al pueblo de Rulloba para el día 7 de julio, al precio de cinco pesetas billete.

En este día se dará el nombre de Bruno Alonso a una de las mejores calles del pueblo. Al acto quedan invitadas las Agrupaciones limítrofes y las Juventudes unificadas de Santander.

La inscripción pueden hacerla todos los días laborables, de ocho a nueve de la noche, en el Orfeón Socialista Pablo Iglesias, Cisneros, 25, bajo.

Con el fin de dar el mayor número posible de facilidades, se admiten entregas parciales, canjeables en su día por el billete definitivo.

Para más detalles, la Comisión.

FRENTE POPULAR DE UQUERDAS DE PONTEJOS

Habiendo transcurrido el plazo fijado para que pase a recoger el gran número rifado con motivo de la propaganda electoral, se fija un último plazo que expirará el 24 del corriente.

Si para ese día no pasan a recoger, se procederá a su venta en pública subasta.

VANGUARDIA FEDERAL

Esta Vanguardia tiene organizada una excursión a los más pintorescos rincones de la provincia de Santander que se llevará a cabo en el próximo mes de junio, el día 14, con el siguiente itinerario.

Salida de Santander: a las ocho en punto de la mañana, siendo el recorrido hasta las Cuevas de Altamira, para continuar a Santillana, Comillas, San Vicente de la Barquera, Cabezón de la Sal, y de regreso por Torrelavega a Santander.

Lo cual ponemos en conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes para que se apresuren a inscribirse, pues reina gran entusiasmo por asistir a esta excursión. Se re-

ciben entregas parciales en secretaría de esta Vanguardia, Marina, 1 primero de siete en adelante.

Oportunamente se dará el precio de dicha excursión.

AGrupACION SOCIALISTA DEL VALLE DE CAMARGO

Esta agrupación convoca a Junta general ordinaria para el próximo martes, del 26 del corriente, a las ocho en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda, con el siguiente orden del día:

- Lectura de actas.
- Idem de cuentas.
- Comunicaciones.
- Altas y bajas.
- Preguntas y proposiciones.

Se ruega la puntual asistencia de todos los afiliados.

UNION REPUBLICANA ACTOS DE PRORAGANDA

Mañana, domingo, a las tres y media de la tarde, tendrá lugar un acto de propaganda en Cabuérdiga (Valle), en el que tomarán parte los miembros de los Comités local y provincial de este partido don José Silva, don Laureano Miranda y don Domingo José Samperio.

Ha muerto el herido de Perines

En las primeras horas de la tarde de ayer expiró el fascista José Olavarieta, que fué herido hace unos días en la calle de San Fernando, próxima a Perines.

En el día de hoy le será practicada la autopsia por los forenses.

Resultado de un sorteo

El sorteo del lote de libros marxistas del cuadro artístico socialista de esta capital, ha correspondido al número 359, que se hallaba en poder de Angela Hernández.

Lo que se advierte a los diferentes Sindicatos y a cuantos compañeros tuvieran papeletas de este sorteo.

CURIALES Y PROCESADOS

CAUSA POR LESIONES

En la sección única de esta Audiencia se celebraron ayer tres juicios.

A las once comenzó el seguido a Benito Abascal Abasjal.

Según las conclusiones del abogado fiscal, señor Ferrández Dívar, el procesado, por resentimientos anteriores, golpeó a su vecina de Villacarriedo Valeria Abascal Sámano, causándole lesiones que curaron a los cuarenta y tres días de asistencia facultativa, por cuyo hecho solicitó seis meses y un día de prisión menor e indemnización de 1.000 pesetas a la lesionada.

Defendió al procesado el señor Arce

Asociación Amigos del Grupo escolar "Ramón Pelayo"

Hoy, sábado, a las tres y media de la tarde, se celebrará una velada en este grupo escolar, con el siguiente programa:

Debut del cuadro artístico de Antiguos alumnos, que pondrá en escena "La casa de Quirós", juguete cómico en dos actos.

La rondalla del grupo amenizará los entreactos.

Pueden asistir a esta velada los asociados y sus familiares, mientras le permita la capacidad del local, rogando a los que asistan que se abstengan de traer niños, pues ya es les dár a éstos funciones especiales. LA DIRECTIVA.

BOXEO

El próximo domingo, y a las once de la mañana, darán comienzo los campeonatos amateurs, que este año prometen ser interesantes, por participar en ellos los ya campeones del año pasado, tal como Sañudo, Elliceer, J. Martín (Karaba), y Risko.

Las primeras eliminatorias, según sorteo, serán las siguientes:

- Pesos mosca. — Gómez contra Arce.
- Pesos gallo. — Balca contra Sañudo.
- Pesos pluma. — Ruiz contra Arámbarri.
- Pesos ligeros. — Barrios II contra Alis; y Márquez contra Euguidanos.
- Pesos welters. — Prado contra Martín (Karaba).

Se advierte a todos los boxeadores anunciados en el programa se encuentren una hora antes de dar comienzo en el "Salón Gong".

ATENEOPOPULAR

AVISOP

Se pone en conocimiento de los señores socios de este Ateneo que el próximo domingo, de once a una, podrán ser visitadas las obras del edificio en construcción de la calle de Pedruca, que ha de ser domicilio social de este Centro cultural.

La Directiva, al hacer esta invitación a los socios, la hace extensiva a todos aquellos que sientan interés hacia la labor que desarrolla el Ateneo Popular.

POR IMPRUDENCIA

Terminado el anterior se vió el incoado en el Juzgado de Santoña contra Maximino Ortiz Renovaes, supuesto responsable de un delito de daños por imprudencia temeraria.

El Ministerio fiscal solicitó 125 pesetas de multa y 150 de indemnización al perjudicado, José Salmón.

Los letrados señores Cerro y Labat interesaron la absolución.

POR HURTO

En último lugar se celebró el instruido contra Evaristo Pérez Trueba, por haber sustraído del almacén de don Luis Grijuela Tazón cuarenta pesetas.

Al comenzar la vista el procesado se conformó con la pena de 250 pesetas de multa que solicitaba el Ministerio público.

Sociedad Coral de Santander

El próximo sábado, día 23 del actual, a las nueve de la noche y en los salones de esta Sociedad (Segismundo Moret, número 3), tendrá lugar un festival en obsequio de los señores socios protectores.

Consistirá aquí en un gran concierto a cargo del ochote "Cantabria" y los distintos elementos solistas del mismo.

Los señores socios tendrán acceso al salón con sólo presentar el recibo correspondiente al pasado mes de abril.

Gran mitin de afirmación marxista

El domingo, día 24 se celebrará en San Salvador un gran acto de afirmación juvenil marxista, en el que intervendrán como oradores los compañeros Eulalio Ferrer por las Juventudes unificadas, y Antonio Berna.

Jóvenes trabajadores, mujeres, antifascistas en general, acudid a este grandioso acto de propaganda de nuestras ideas.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

SALA NARBON.—A las 4,30, 7,15 y 10,30. «Nada más que una mujer». Por Berta Singerman, Valentín Parera y Juan Torena. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

PABELLON NARBON.—Desde las 6,30. Continua. «Vida mía». Por la célebre cantante europea Marta Eggerth.

SALON VICTORIA.—A las 7,15. «Abdul Hamín» (El sultán maldito). Por Nils Asther y Adrienne Ames. Butaca, 0,75.

POPULAR VICTORIA.—Desde las 6,30. Continua. Abdul Hamín (El sultán maldito).

María Lisarda (Colisevm)

Hoy, sábado. A las 7,15 y 10,30.

LA SEÑORITA DE TREVELEZ

De don Carlos Arniches. Por María Gámez, Antonita Colomé, Alberto Romea y María Luisa Moneró. Completará el programa la graciosa cómica LOS MATASANOS.

Próximamente: BABOONA. Una epopeya aérea sobre Africa.

GRAN CINEMA

Hoy, sábado. A las 7,15 y 10,30.

Sensacional Estreno Gran Moda

VIDA MIA

Por la célebre cantante europea Marta Eggerth.

CAFÉ CANTABRO

Burgos 1. -- Telef 36-57

Hoy, gran éxito de Carmen Albéniz y de Anita Triana

Hoy, presentación de Manuel Sierra Gutiérrez Romanzas regionales

El domingo, debut de la Estrella Maruja Casanoves

Todos los días secciones a las 9 y 11. Domingos y días festivos, sección de tarde a las 4.

LUCHA DE CLASES

CASA DEL PUEBLO

"LA GRAFICA"

Celebrará junta general extraordinaria los días 25, 26 y 27 (lunes, martes y miércoles), a las SEIS Y MEDIA de la tarde, en Cisneros, 23 (local del Orfeón Pablo Iglesias), para aprobar la Memoria que la Federación Gráfica presenta al XXI Congreso y nombrar el delegado a la misma.

Se ruega la puntual asistencia de todos los federados.—La Directiva.

SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO. SEXTA ZONA CONSEJO OBRERO DEL NORTE

Se convoca a todos los afiliados a una asamblea general extraordinaria, que se celebrará en la Casa del Pueblo, el martes, día 26, a las siete de la tarde, para tratar el siguiente orden del día:

1. Intervención de la Federación Obrera Montañesa, con relación a este Consejo Obrero y sus organismos superiores.

2. Examen de altas.

3. Elección de junta directiva.

4. Proposiciones urgentes y de carácter interior.

La reunión será presidida por la F. O. M.

CONSEJO OBRERO DEL FERROCARIL CANTABRICO

Asamblea general extraordinaria el lunes, día 25, a las siete de la tarde, en al Casa del Pueblo, para tratar el siguiente orden del día:

Casa Rocillo
SANTOÑA
Comidas y bebidas
ESQUINA AL INSTITUTO

Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

Para muebles baratos
4 CAÑOS
TORRELAVEGA

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Paño hechos a medida?
"LA TRINCHERA"
ANCHA, 4
Torrelavega

"La Muñeca" y "El Iris" - COMPAÑIA, 6.
Están dispuestas a vender a precios que el público puede juzgar más baratos que nadie y siempre riguroso precio fijo.

"El Iris" y "La Muñeca" - COMPAÑIA, 6.

La Zapateria "El Cañón" Santa Clara, 5, SANTANDER

Está recibiendo los más elegantes y finos zapatos para la temporada de Primavera.

PARA SEÑORA.-Por 13,90 pesetas puede usted calzarse unos bonitos Zapatos. Por 15,90, tiene usted preciosidades en Zapatos azul, ante marrón, ante negro y fantasías a 16,50, 17,50, 18,50, 20, 22,50 y 25 pesetas.

Hay zapatos elegantísimos de formas y hormas que representan a los calzados de 40 y 50 pesetas.-Antes de con orar visite usted esta Casa, donde encontrará usted todo cuanto desee a precios más baratos que nadie.

PARA CABALLERO. - Zapatos pieles negras y color, clases estupendas, desde 13, 15, 17, 18, 20 y 22,50 pesetas.

1. Intervención de la Federación Obrera Montañesa, en relación con este Consejo Obrero y sus organismos superiores.

2. Elección de junta directiva.

3. Preguntas y proposiciones.

La reunión será presidida por la F. O. M.

SINDICATO MINERO DE CABARCENO

Convoca a sus federados en la Casa del Pueblo a Junta general para el día 25 del presente, a las cinco y media de la tarde.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO (U. G. T.)

Ponemos en conocimiento de todos los compañeros que, próximo a celebrarse nuestro Congreso Nacional, todos aquellos que quisieran presentar proposiciones al mismo pueden entregarlas por escrito en esta Secretaría, hasta el día 3 de junio, para su discusión en la asamblea.

ASOCIACION PROVINCIAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

Se ruega a los compañeros seleccionados de Electra de Viego se pasen por esta Secretaría a las seis y media de hoy, sábado.

SOCIEDAD DE PORTEROS Y PORTERAS

Esta Sociedad pone en conocimiento de todos sus asociados que, a partir del lunes, día 25, podrán concurrir a Secretaría, en el piso primero de la Casa del Pueblo, para hacer todas aquellas reclamaciones o preguntas que con la profesión se relacionan, de cuatro a seis de la tarde. Al mismo tiempo se interesa de

todos los compañeros no asociados, pasen por Secretaría para comunicar los asuntos de mucho interés, todos los días, de cuatro a seis de la tarde.—El secretario, Jacinto Tejedor.

SOCIEDAD DE OBREROS DEL VOLANTE Y SIMILARES DE SANTANDER

Con el fin de organizar la forma del nombramiento de los conductores que han de trabajar semanalmente en las camionetas del servicio de limpieza del Ayuntamiento, se convoca a los compañeros parados de esta Sociedad a una reunión que se celebrará el lunes próximo, 25 del corriente, a las siete de la tarde, en el local de los Tabaqueros, Segismundo Moret, 6.

Los compañeros que no asistan se entiende que renuncian a estos derechos.

Se recomienda la más puntual asistencia por el gran interés del asunto a tratar.—La Directiva.

TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA

Celebrará asamblea el día 24 del presente a las diez y media de la mañana.

SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES

Sección Valle de Camargo.—Junta general extraordinaria para tratar asuntos de interés.

La asamblea se celebrará en la Casa del Pueblo de Maliaño mañana, sábado, día 23, a las seis y media de la tarde.

CASA DEL PUEBLO DE NUEVA MONTAÑA

Mañana, sábado, a las nueve de la noche, tendrá lugar el festival orga-

nizado a beneficio del compañero expreso M. Sierra, que hubo de ser suspendido el último sábado a causa del mal tiempo.

Grande es el entusiasmo que reina entre estos contornos por contribuir con su óbolo al beneficio del caído.

El programa será el mismo anunciado.

CENTRO OBRERO

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS

Se convoca para el domingo, 24 del corriente, a las diez de la mañana, en nuestro salón de actos, a los compañeros empleados de las playas, para tratar de un asunto que les interesa.

SECCION DE CANTEROS Y MARMOLISTAS (C. N. T.)

Se ruega a todos los afiliados asistir a su domicilio social hoy, sábado, día 23, a las seis y media de la tarde, para dar a conocer las gestiones realizadas por al Comisión con la patronal acerca de nuestro contrato de trabajo presentado a la misma.

Se ruega la más puntual asistencia.

SINDICATO DE TRANSPORTE TERRESTRE, SECCION DE DESCARGA (C. N. T.)

Asamblea extraordinaria hoy, sábado en el Centro Obrero, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda.

Se ruega la más puntual asistencia por ser de mucho interés los asuntos a tratar.

SINDICATO DE MOZOS DE ALMACEN (C. N. T.)

Este sindicato convoca a todos sus

afiliados, y los que deseen pertenecer al mismo, a una reunión que se celebrará el próximo sábado, a las ocho de la noche, rogándose la más puntual asistencia.—La Comisión organizadora.

SINDICATO DE EMPLEADOS DE OFICINA (C. N. T.)

Se convoca a todos los compañeros que pertenecen o deseen pertenecer a este Sindicato de Empleados de Oficina, a una reunión, que se celebrará en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 14 (Centro Obrero), el próximo domingo, día 24, a las diez y media de la mañana, rogándose la más puntual asistencia.

FEDERACION COMARCAL MONTAÑESA (C. N. T.)

PROPAGANDA SINDICAL.—El domingo, día 24, por la mañana, se celebrará un mitin sindical en el pueblo de Polanco, y en el mismo día, a las cuatro de la tarde, en Hinojedo, se celebrará también otro acto del mismo carácter.

En ambos mítines harán uso de la palabra los compañeros de la organización de Santander, E. Carús, Cecilio Galdos y J. de la Colina, que darán a conocer a los trabajadores los importantes acuerdos tomados en el Congreso Nacional de la C. N. T. celebrado recientemente en Zaragoza.

¡Trabajadores de Polanco e Hinojedo, todos a oír la voz revolucionaria de la Confederación Nacional del Trabajo!

Casa LAS CORDERAS
Comidas y Bebidas
Servicio económico
Manzanedo, núm. 19
Frente al Instituto
SANTOÑA

Bar Habana
Se sirven comidas económicas. Especialidad en vinos blancos de la Nava y bocadillos variados : : :
Manuel Ceballos
VARGAS, 15, TEL. 33-84
SANTANDER

GRAN SASTRERIA
Depósito de paños finos
Trincheras e impermeables
La mejor tienda
Miguel Guerra
TORRELAVEGA

Sociedades que se han reunido

AGRUPACION DE CAMAREROS

En el transcurso de los cuatro últimos días por la mañana ha celebrado asamblea la Agrupación de Camareros, presidiendo Gonzalo Muñoz.

Las reuniones se han dedicado enteramente a examinar la conducta que los afiliados a la organización observaron en octubre de 1934.

Se expulsó a algunos individuos incurso en graves faltos, y a otros se les impuso fuertes castigos, morales y materiales.

Se procedió a la elección de la nueva Directiva, resultando nombrados los compañeros que se citan:

Para presidente, Gonzalo Muñoz; para vicepresidente, Juan Prieto; para secretario, Antonio Pierrugues; para vicesecretario, Virgilio Jiménez; para tesorero Ramón Oveja; para contador, Alfredo Fernández, y para vocales, Basilio Begoña, José María Lera y Cipriano López Monar.

Igualmente se designaron a los camaradas que más abajo se expresan a fin de que sean miembros de la Federación provincial de la Industria Hotelera, Cipriano López Monar, Basilio Begoña y Virgilio Jiménez.

A pesar de que hubo momentos en algunas reuniones en que los asuntos tratados fueron de enorme gravedad los compañeros camareros supieron conservar la serenidad y disciplina en ellos peculiar.

SE REORGANIZA LA SECCION DEL SINDICATO SANITARIO E HIGIENE DE PEDROSA

Con asistencia de los miembros de la Directiva del Sindicato Sanitario e Higiene de esta ciudad, Federico Muñoz, Serapio Ibáñez, Aurora L. bandera y Aurora Platas, presidente secretario, vocal y contador, respectivamente, se procedió el pasado domingo a reorganizar la Sección de esta Sociedad en Pedrosa.

La asistencia a la asamblea fue tan completa, que en el Sanatorio sólo quedaron los ocupados indispensables.

Federico Muñoz y Serapio Ibáñez, entusiastas y queridos camaradas de

la organización, dirigieron acertadas palabras a los reunidos, explicando la importancia que el Sindicato representa y la necesidad de enrolarse en él, para conseguir las mejoras que todo ser humano requiere hasta el completo derrocamiento del actual sistema de vida.

Resultaron designados delegados los compañeros Julio Bedía, José Escalante, Celedonia Ladislao y Nieves Gómez.

El acto, que fué un firme exponente de las ansias de libertad y emancipación, finalizó en medio del natural entusiasmo a las seis de la tarde.

"ALFA"

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española : : : : :

Representante general en Santander **Casa Musicator**
GRAMOFONOS Y DISCOS

¡Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz! RUIZ es la marca de las célebres bicicletas PLUMA, que supera en calidad a las mejores y más famosas marcas. Comprando una bicicleta RUIZ podréis decir que habéis adquirido el Rolls-Royce de las bicicletas. La RUIZ es la más fuerte, ligera y bonita de las bicicletas. Gran taller de reparación, único en su clase.

CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.

Sindicato Agrícola de Cueto

¡Diez mil pesetas de los campesinos que se esfuman!

A nuestras manos pecadoras llega un trabajo que a continuación publicamos, por el cual sabemos que han volado en su día 10.000 pesetas del Sindicato Agrícola de Cueto. Estos Sindicatos, filiales de la "Sam", parece que les ataca la misma epidemia. La epidemia del dinero. No tiene nada de extraño que se opongan a todo avance de la República, por que el día que pueda la República va a conocer qué clase de católicos tenemos.

Peró no nos apartaremos del asunto, y vea el lector qué nos dicen de 10.000 pesetas que volaron.

Cuando el día 5 del próximo pasado mes los rebeldes de la "Sam" daban la "cara" en la asamblea que se celebró en el Alcázar, el Sindicato de Cueto, con extraña coincidencia, celebró también una Junta general extraordinaria.

Pues bien; en dicha Junta, según manifestaciones de varios socios que a ella acudieron, la directiva dió cuenta a éstos de que el "honrado" secretario que dejaron marchar, don Pablo Gil del Castillo, había "birlado" del Sindicato diez mil pesetas. ¡Vaya con el idolo de los caciques de Cueto!

Sé que este asunto se discutió sobre quién tenía o no la culpa de que esto haya pasado.

Algunos de estos socios, los confiado en la solvencia del "santo" Pablo, quizás queriendo buscar un "muerto" a quien echar la culpa, se atrevieron a decir que yo era también uno de los culpables de la "estraperlación" habida, por haber intervenido yo en la censura de cuentas del referido Sindicato.

¡Peró no, vecinitos, no! Mi estancia dentro de ese Sindicato ha sido siempre tan honrada como leal; nunca fui adúlter.

Yo sé cómo habéis obrado vosotros dentro del Sindicato; no puedo consentir que después de haberos entregado en cuerpo y alma a "san" Pablo y aprovechando mi ausencia, me queráis hacer parte de una responsabilidad que sólo a vosotros os afecta. ¡Ah! ¡Por algo el actual secretario me rogaba que lo antes posible pasase a recoger la baja del Sindicato! ¿Qué temáis? Pero es igual. Si allí no habéis querido oírme, me vais a oír públicamente, donde todo el mundo sepa cómo se administraba el referido Sindicato.

Cuando en el año 1930 fui nombrado presidente del Consejo de Vigilancia en el mencionado Sindicato, entre otras cosas, pude observar claramente que el secretario en aquel entonces, don Pablo Gil del Castillo, venía haciendo con entera libertad, y desde el año 1927 (año de su fundación) hasta el año 1930, todas cuantas operaciones competían al cargo de tesorero. Es decir, el secretario recogía el dinero, hacía los pagos necesarios, y el tesorero, ni recogía dinero, ni había libro de Caja para él. Más claro: el primer tesorero no fué más que un ser "nulo" en su cargo. El segundo tesorero estuvo ocho meses en parecida postura que el primero. A los ocho meses, la directiva compró el primer libro de Caja para el tesorero; pasaron los cuatro meses restantes, y el nuevo libro seguía intacto.

El tercer tesorero sólo anotaba en su libro de Caja las facturas o resguardos de pagos hechos por el secretario. En una palabra: ignoraba este tesorero la cantidad que recibía el secretario de sus socios, y los conceptos.

Yo, de acuerdo con mis atribuciones, exigía al citado tesorero que cumpliera con su cargo, o sea que fuese él quien tuviese el dinero y efectuase los pagos.

Todas cuantas veces exigía yo esto, la directiva me salía al paso, aduciendo que yo desconfiaba de la honradez del secretario.

Cuando al finalizar yo en el cargo

de presidente del Consejo de Vigilancia hice una revisión de cuentas del Sindicato, no pude controlar el libro de Caja del tesorero con el del secretario, por lo que sólo saqué un balance con arreglo a la liquidación del libro de "Mercaderías" del secretario, confrontado con las libretas de los socios.

Ante éstas y otras muchas anomalías descubiertas en dicha revisión y unidas al citado balance, presenté ante la Junta general del año 1931 cuatro proposiciones, con el fin de evitar lo que venía sucediendo.

De las citadas proposiciones sólo voy a exponer dos, por ser las que por el momento interesan.

Primera. Que el tesorero sea el que tenga en su poder los fondos del Sindicato y su caja rural y que haga los pagos como lo ordena el Reglamento.

Segunda. Que el secretario, dada la intervención directa que por razón del cargo ha de tener para la liquidación total o en parte de las cantidades que adeuden los socios, recoja las mismas y las entregue decenalmente al tesorero, bajo recibo, detallando los conceptos por los que las ha recibido.

Como se ve, dichas proposiciones no llevaban otro fin que poder controlar en cualquier momento y a satisfacción de los socios, la administración del Sindicato.

Al siguiente año de haber sido aprobadas mis proposiciones, y ante la Junta general, pude ver con sorpresa que el citado secretario seguía actuando libremente con el beneplácito de la Junta directiva.

También observé en dicha Junta que el secretario había ocultado en la lectura de su Memoria anual cantidades de alguna importancia que figuraban como débito al Sindicato y luego resultaron estar cobradas y que por negligencia de su actuación, la directiva había lesionado de consideración los intereses de varios socios.

Porque protesté de estos hechos en la referida Junta y la directiva no podía rebatir mis pruebas, el presidente, haciendo uso de su autoridad, intentó expulsarme del local, para así hacer las cosas a su manera.

¡An! ¿Quiéres saber, amigo lector, por qué defendían tanto el "santo" y le dejaban obrar con entera libertad?

Pues está claro. Porque don Pablo Gil, a la vez que secretario del Sindicato, era maestro de las escuelas de Cueto, y la mayoría de estos directivos y socios, se ocupaban más de adular al maestro con miras a sus hijos, sobrinos o nietos, que en velar por la buena administración del Sindicato. No querían darse cuenta estos "vecinitos" de que yo también tengo hijos; pero que cuando me intereso por la enseñanza primaria de Cueto lo hago en bien de los hijos de todos.

Me dirigí a la Federación para informarla de lo que en este Sindicato, estaba sucediendo, y me prometió que se interesaría por esclarecerlo.

A las cuatro meses después volví a insistir a la Federación sobre lo mismo; no tuve contestación alguna. A los catorce meses repetí el ruego a la Federación, pero ésta hacía más caso a las palabras de "san" Pablo, que a las pruebas que yo presentaba.

Cuando en el año 1934 entregó "san" Pablo los libros de secretario a su "sustituto", como precisamente era éste uno de los más entrañables confiados de la labor del "santo", no puso reparo alguno en recoger dichos libros, ni tampoco se recató la actual directiva en entregar al invidable "murciano" unos cientos de pesetas, como gratificación por su "aprovechada" labor.

De una manera somera he querido hacer ver a la directiva y socios del Sindicato de Cueto lo que estoy yo de toda responsabilidad para con dicho Sindicato, y si esto no fue-

Información de los Centros oficiales

Del conflicto del ramo de la Construcción.-En San Vicente de la Barquera se producen incidentes.-El gobernador dispuesto a acabar con la bravuconería clerical

A la hora de recibir a los informadores de la Prensa, el gobernador manifestó en primer término que había recibido durante la mañana la visita de una Comisión del Comité de huelga del ramo de la construcción.

Entre otras cosas que sugirieron en la entrevista, y hecha por una representación obrera, se exponía el deseo de que funcionara una Bolsa de Trabajo.

La representación patronal, por su parte, dice que no renuncia al derecho de libre contratación, como les garantiza la ley y como se les reconoce en todas sus partes.

La proposición de la representación obrera queda, desde luego a resultas de la asamblea de los organismos obreros.

—Yo—dice el gobernador—me he ofrecido a ambas partes a la patronal y a la obrera, para poner todo cuanto esté de mi parte para armonizar las intereses y las necesidades y, sobre todo, la armonía y el minimum de armonía.

Los obreros, por su parte, se me han ofrecido, cosa que yo agradezco en todo cuanto vale, para parlamentar bajo mi presidencia cuantas veces sean necesarias, con la patronal.

Un redactor preguntó al gobernador si se habían de quedar en suspenso las obras de embellecimiento del Sardinero, y el gobernador contestó que mientras no se solucione este conflicto, no habrá posibilidad.

INCIDENTES EN SAN VICENTE LA BARQUERA

Manifestó el señor Ciges Aparicio

se suficiente, no os apuréis; aún hay más en el "tintero".

Ahora dejo el comentario para el compañero lector, por ser a él a quien van dedicadas estas cuartillas.

José RUMAYOR.

ESTAMPA CAMPESINA

TERCERA

Y ya colocados los puestos de dirección en manos de "sus" hombres, tenemos a José Santos y comparsa que entregan la construcción del edificio de la fábrica al ingeniero Palencia, desconociéndose el costo del mismo, ni las cuentas que hay pendientes,

dándose el caso bochornoso que el Banco de España se negaba a pagar a dicho Palencia más cantidades, lo que motivó tal negativa el que la "Sam" pusiera al dorso de los cheques "era cantidad para abono de portes.

Y se hipoteca el edificio, señores gobernantes, sin consentimiento de los campesinos, valiéndose de un subterfugio para lograr tal propósito, y el único que a ello se opuso, que fué don Jesús de Cospedal, ex presidente de la Diputación, fué arrojado de la asamblea tachándole de mal afiliado. Y se hizo una segunda hipoteca de gastos crecidísimos.

Y empezaron las immoralidades de otro orden. Los dirigentes tomaban las lindas chiquillas de la fábrica, que luego eran abandonadas en un prostíbulo madrileño. Otras mujeres han sido obsequiadas con puestos remunerados.

Pero hay pérdidas. La dirección comercial de Madrid registra una de 350.000 pesetas. Se abren sucursales para cerrarlas tres meses más tarde. El sereno de Calvo Sotelo obtiene varios puestos, dejando una deuda de 18.000 pesetas. El hoy presidente de la "Sam" sitúa otro puesto con una cuantía de 25.000 pesetas anuales. Cacereda, el secretario, obtiene un crédito de 70.000 pesetas sin una "gorda", dejando una deuda de 50.000 pesetas con cargo a los pobres campesinos. Y viene lo de los transportes, anulándose el contrato de arrastre, que cuesta a la "Sam" 350.000 pesetas y cuyo objeto era proteger a un amigo de Calvo Sotelo que colocaba camionetas en 13.000 pesetas, que fueron adquiridas por unos cientos nada más, y seguía el despilfarro de esta Cooperativa adquiriendo material carísimo, abriendo cuentas caprichosas. Y la sucursal de Bilbao quiebra con 25.000 pesetas. Y el presidente hace uso de los camiones de la "Sam", pagando los accidentes tenidos por este camión. Y se compraban al "amigo" redes de automóvil a granel, relojes para camiones que valían 2.500 pesetas y se colocaban depósitos de gasolina por 7.000 para seguidamente abandonarlos. En resumen, señores del Gobierno, que ha habido un despilfarro de cuatro millones, sin contar las pérdidas por otros conceptos que señalaremos

L. MALUMBRES

recogida de muestras de leche habían sorprendido a una lechera con dos ollas, de leche la una y con agua la otra.

El alcalde decidió imponer la máxima sanción contra tan vergonzoso hecho, que, además de representar un robo descarado, constituye un atentado a la salud pública.

VISITA AL GRUPO ESCOLAR "RAMON PELAYO"

Visitó el señor Castillo el Grupo escolar "Ramón Pelayo", correspondiendo a la invitación que le había hecho el director don Antonio Berna.

Recorrió todo el edificio y el señor Berna fué explicándole las reformas que necesita el mismo para llenar íntegramente sus fines humanitarios, didácticos y sociales.

El alcalde quedó, según nos dijo, sumamente satisfecho de su visita, que le proporcionó uno de los mejores ratos que ha tenido desde que ocupa la Alcaldía, por lo que había felicitado efusivamente a don Antonio Berna por sus iniciativas, prometiéndole que no dejará el asunto hasta verlo realizado.

Las reformas propuestas por el director corresponden a los salones de los dos torresones para instalar adecuadamente dos secciones, ampliar tres secciones, montar adecuadamente los talleres de carpintería, mecánica, electricidad, encuadernación y modelado, habilitación de las terrazas para dos clases maternas, arreglo de la salida a los recreos en la Feria de Muestras haciendo desaparecer por antihigiénicos dos callejones que han dejado en las dos alas del Grupo, y arreglo de los jardines.

EN SU REPRESENTACION

El alcalde delegó en el concejal señor Ontavilla para asistir al recibimiento de los corredores que toman parte en la Vuelta a España.

SABOTEAN ESTOS "CONCEJALES", LA ADMINISTRACION MUNICIPAL

El señor Casti ollpasó toda la mañana en su despacho estudiando los numerosos asuntos del orden del día de la sesión. Como la importancia de estos asuntos exige número determinado de concejales, y tiene la irrevocable resolución de exigir de éstos el cumplimiento de sus deberes de asistencia, esperaba que todos atendiesen el ruego que en tal sentido les había hecho, para evitar entorpecimientos en la administración.

ADHESIONES PARA LA CONVERSION DE LA DEUDA

Continúa recibiendo el alcalde adhesiones al proyecto de conversión de la Deuda, figurando algunas tan expresivas que decían, entre otras cosas, "...como por mi parte considero que dicha operación representa beneficio para los intereses generales del pueblo y contribuye a destacar la acción política del Frente Popular, excepto sin reservas cuanto en ese orden proyecta el Ayuntamiento..."

"La Unión", Sociedad Benéfica y Cultural de Ciegos de Santander

Sorteo del día 22 de mayo de 1936. Premiado con veinticinco pesetas, el número 273.

Premiados con dos pesetas, los números 73, 173, 3q3, 473, 573, 673, 773, 873 y 973.

Los premios se abonarán a Becado, 5, entresuelo.

Horas, de tres a siete.